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La méthodologie (France)
4Étude réalisée auprès d’un échantillon de 3 072 personnes inscrites sur les listes électorales issu

d’un échantillon de 3 335 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

4 OpinionWay rappelle par ailleurs que les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte
des marges d'incertitude : 0,7 à 1,7 point au plus pour un échantillon de 3 300 répondants.

4Mode d’interrogation : L’échantillon a été interrogé en ligne sur système Cawi (Computer Assisted
Web Interview).

4Dates de terrain : les interviews ont été réalisées du 27 janvier au 9 février 2023.

4L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de
catégorie socioprofessionnelle, de région de résidence et de taille d’agglomération.

4 OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252

4 Cette recherche a été financée en tout ou partie, par l'Agence Nationale de la Recherche (ANR) au
titre du projet ANR-21-SSMS-0009-01.
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4Étude réalisée auprès d’un échantillon de :
• 3072 personnes inscrites sur les listes électorales issu d’un échantillon de 3335 personnes représentatif de la

population française âgée de 18 ans et plus.
• 1659 personnes inscrites sur les listes électorales issu d’un échantillon de 1755 personnes représentatif de la

population britannique âgée de 18 ans et plus.
• 1675 personnes représentatif de la population allemande âgée de 18 ans et plus.
• 1685 personnes inscrites sur les listes électorales issu d’un échantillon de 1819 personnes représentatif de la

population italienne âgée de 18 ans et plus.

La méthodologie

4Les échantillons ont été constitués selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de
catégorie socioprofessionnelle, de région de résidence et de taille d’agglomération (France).

4La moyenne présentée pour les 4 pays est une moyenne pondérée par la taille de la population de chaque pays.

4 OpinionWay rappelle par ailleurs que les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte
des marges d’incertitude : de 0,8 à 1,8 points au plus pour un échantillon de 3100 répondants et
de 1 à 2,4 points au plus pour un échantillon de 1700 répondants.

4Mode d’interrogation : Les échantillons ont été interrogés en ligne sur système CAWI (Computer
Assisted Web Interview).

4Dates de terrain : les interviews ont été réalisées :
• Du 27 Janvier au 9 Février 2023 Du 10 au 16 Février 2023
• Du 7 au 15 Février 2023 Du 13 au 17 Février 2023

4 OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252
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BLes résultats
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1L’état d’esprit personnel et la place dans la société 
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3 072
individus 

L’état d’esprit actuel

30%

29%

28%

26%

25%

23%

14%

11%

1%

Lassitude

Méfiance

Sérénité

Morosité

Bien-être

Confiance

Enthousiasme

Peur

NSP

Q1. Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d'esprit actuel ?
Plusieurs réponses possibles –Total supérieur à 100%

+15

-8

-10

+1

=

Comparatif par rapport à la vague 13 (Janvier 2022)

-1

+14

+8

+7
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3 072
individus 

L’état d’esprit actuel 
Q1. Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d'esprit actuel ?
Plusieurs réponses possibles –Total supérieur à 100%

Enthousiasme

Morosité

Sérénité

Méfiance

Lassitude

Peur

Bien-être

Confiance

27%
28%

34%

32%
30%

26%

32%

28%

31%

25%

29%

30%

28%

37%

29%

26%

34% 35%

29%

31% 31%

29%

31%

29%
25%

32%

28%

41%
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25% 26%

19%
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15%
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14%
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19%
17%
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15%

13%

28%

15%
19%

18% 18%

14%

16%

13%

16%

21%

17% 14%

20%

11% 11%

25%

14% 16% 15%
13%

10%

12%

11%
13%

16%

17%

11%

18%15%
15%

23%

7% 9%

12% 10% 12%
11% 11%

10%
11%
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14% 12%
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Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février
2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre 
2018

Février
2020

Février
2021

Janvier 
2022

Février
2023 Vague 6b, réalisée suite aux 

attentats de janvier 2015*
*
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3 072
individus 

Q1. Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d'esprit actuel ?
Plusieurs réponses possibles –Total supérieur à 100%

Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Sérénité 38% 28% 44% 48% 30%

Lassitude 24% 30% 9% 25% 36%

Bien-être 23% 25% 32% 20% 12%

Confiance 21% 23% 16% 22% 23%

Morosité 17% 26% 11% 13% 22%

Méfiance 16% 29% 11% 6% 21%

Peur 12% 11% 14% 8% 15%

Enthousiasme 10% 14% 5% 12% 11%

NSP 1% 1% 1% 2% 1%

+18

-31

+18

=

-4

-3

+3

+1

+30

-17

+10

+6

-18

-10

+1

+2

Comparaison avec la vague 12 (Février 2021)

8,091
individus 

+20

+13

-7

=

-18

-3

-5

+5

L’état d’esprit actuel 
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3 072
individus 

La confiance envers les autres 

66%

19%

16%

17%

5%

26%

51%

47%

45%

35%

5%

20%

22%

20%

39%

2%

8%

9%

9%

18%

1%

2%

6%

9%

3%

Tout à fait 
confiance

Pas du tout 
confiance NSPUn peu 

confiance
Pas beaucoup 
confiance

%
 C

o
n

fia
n

c
e

Votre famille

Vos voisins

Les gens d'une autre nationalité en 
général

Les gens qui ont une opinion religieuse 
différente de la vôtre

Les gens que vous rencontrez pour la 
première fois

Q4. Pour chacun des groupes de personnes suivants, diriez-vous que vous leur faites tout à fait confiance, un peu confiance, pas
beaucoup confiance ou pas du tout confiance ?

Comparatif par rapport à la vague 13 (février 2022)

92%

70%

63%

62%

40%

=

-4

-2

-2

-2
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3 072
individus 

La confiance envers les autres 
Q4. Pour chacun des groupes de personnes suivants, diriez-vous que vous leur faites tout à fait confiance, un peu confiance, pas
beaucoup confiance ou pas du tout confiance ? Réponse ‘Tout à fait confiance’ + ‘Un peu confiance’

95%
91% 90%

95% 94% 94% 95%
93% 94%

92% 93% 94% 94% 94% 92%

75%
73% 74% 74% 74% 74%

76% 76% 75%

68%
71% 71% 72%

74%
70%

72%
64% 65% 65%

60%
63%

65% 65% 65%

60% 62%
59%

55%
63%

63%

44% 45%

39%

44%
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44%
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47%
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43%
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40%

64%
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Les gens d’une autre 
nationalité
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rencontrez pour la 

première fois

Décembre 
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2011
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2013

Décembre 
2014

Février
2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre 
2018

Février
2020

Février
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Janvier 
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Février
2023

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

Les gens qui ont une 
religion différente
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3 072
individus 

La confiance envers les autres 
Q4. Pour chacun des groupes de personnes suivants, diriez-vous que vous leur faites tout à fait confiance, un peu confiance, pas
beaucoup confiance ou pas du tout confiance ? 

Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Votre famille
Sous-total – Confiance 92% 92% 92% 94% 92%

Sous-total – Pas confiance 6% 7% 6% 5% 7%

Vos voisins
Sous-total – Confiance 71% 70% 71% 78% 65%

Sous-total – Pas confiance 27% 28% 27% 19% 34%

Les gens d'une autre 
nationalité en général

Sous-total – Confiance 62% 63% 55% 72% 61%

Sous-total – Pas confiance 33% 31% 40% 23% 36%

Les gens qui ont une opinion 
religieuse différente de la 

vôtre*

Sous-total – Confiance 61% 62% 55% 67% 65%

Sous-total – Pas confiance 31% 29% 37% 25% 30%

Les gens que vous rencontrez 
pour la première fois

Sous-total – Confiance 40% 40% 32% 53% 36%

Sous-total – Pas confiance 57% 57% 65% 42% 62%

Comparaison avec la vague 12 (Février 2021)

-1

-2

-1

Nouvel 
item

-5

+1

+2

+4

Nouvel 
item

+3

-2

+4

+9

Nouvel 
item

+2

8,091
individus 
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3 072
individus 

Le niveau de confiance générale envers les gens 

31%

68%

1%

On peut faire confiance à la plupart 
des gens

On n'est jamais assez prudent quand 
on a affaire aux autres
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Décembre 
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Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre
2018

Février
2020

Février
2021

Janvier
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Février
2023

Q11. D'une manière générale, diriez-vous que... ?

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

NSP

+1

=
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3 072
individus 

Le niveau de confiance générale envers les gens 
Q11. D'une manière générale, diriez-vous que... ?

Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

On n'est jamais assez prudent quand on a 
affaire aux autres 58% 68% 53% 49% 65%

On peut faire confiance à la plupart des gens 40% 31% 45% 50% 34%

NSP 2% 1% 2% 1% 1%

8,091
individus 
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3 072
individus 

Le niveau de confiance générale envers les gens 
Q11. D'une manière générale, diriez-vous que... ?8,091

individus 

66%

62%

68%

52%

56%

53%

52%

53%

49%

67%

65%

France

Allemagne

Royaume-Uni

Italie

Février
2020

Février
2021

Février
2023

% On n'est jamais assez prudent quand on a affaire aux autres
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3 072
individus 

La satisfaction à l’égard de sa vie
new22. Etes-vous satisfait(e) de la vie que vous menez ? La note 0 signifiant que vous n’êtes pas du tout satisfait et la note 10 signifiant que vous 
êtes très satisfait. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

1% 2% 2%
4% 5%

9%

14%

25%
23%

8%

3%

0
Très 

mécontent

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Très satisfait

23%
Mécontent

Ne se prononce pas : 4%

34%
Satisfait

39%
Neutre

+3 -5+3

Comparatif par rapport à la vague 13 (Janvier 2022)
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3 072
individus 

La satisfaction à l’égard de sa vie
new22. Etes-vous satisfait(e) de la vie que vous menez ? La note 0 signifiant que vous n’êtes pas du tout satisfait et la note 10 signifiant que vous 
êtes très satisfait. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

23%
21% 20%

23%

39% 39%
36%

39%

34% 35%

39%

34%

0%

10%

20%

30%

40%

Février 2020 Février 2021 Janvier 2022 Février 2023

Mécontent

Neutre

Satisfait
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3 072
individus 

La satisfaction à l’égard de sa vie
new22. Etes-vous satisfait(e) de la vie que vous menez ? La note 0 signifiant que vous n’êtes pas du tout satisfait et la note 10 
signifiant que vous êtes très satisfait. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Satisfait (Notes 8 à 10) 39% 34% 42% 42% 35%

Neutre (Notes 6 à 7) 35% 39% 29% 32% 42%

Pas du tout satisfait (Notes 0 à 5) 23% 23% 26% 23% 21%

NSP 3% 4% 3% 3% 2%

Moyenne/10 6,6 6,5 6,6 6,6 6,6

8,091
individus 
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3 072
individus 

La satisfaction à l’égard de sa vie
new22. Etes-vous satisfait(e) de la vie que vous menez ? La note 0 signifiant que vous n’êtes pas du tout satisfait et la note 10 
signifiant que vous êtes très satisfait. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

8,091
individus 

34%
35%

34%

46%

40%

42%
44%

38%

42%

34%

35%

France

Allemagne

Royaume-Uni

Italie

Février
2020

Février
2021

Février
2023

% Satisfait (Notes 8 à 10)
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3 072
individus 

La position sociale dans la société
New34. Dans notre société, il y a des groupes qui sont plutôt au sommet de la société et d’autres qui sont plutôt en bas. Voici une échelle 
qui va du sommet au bas. Où vous classeriez-vous sur cette échelle ? La note 0 signifiant que vous vous situeriez tout en bas et la note 10 
signifiant que vous vous situeriez tout en haut. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

2%
3%

7%

10% 10%

26%

19%

12%

4%

1% 1%

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Tout en bas
5%

NSP : 5%

Tout en haut
2%

Plutôt en haut
35%

Plutôt en bas
27%

Au milieu
26%+1 -3 =+1

Comparatif par rapport à la vague 13 (Janvier 2022)

+2
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3 072
individus 

La position sociale dans la société
New34. Dans notre société, il y a des groupes qui sont plutôt au sommet de la société et d’autres qui sont plutôt en bas. Voici une échelle 
qui va du sommet au bas. Où vous classeriez-vous sur cette échelle ? La note 0 signifiant que vous vous situeriez tout en bas et la note 10 
signifiant que vous vous situeriez tout en haut. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

3% 4% 5%

23%

26% 27%
26%

24%
26%

40%
38%

35%

2% 2% 2%

-10%

0%

10%

20%

30%

40%

Février 2021 Janvier 2022 Février 2023

Tout en bas 

Plutôt en bas

Tout en haut

Plutôt en haut

Neutre
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3 072
individus 

La position sociale dans la société

Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Tout en haut (notes 9 à 10) 3% 2% 4% 3% 2%

Plutôt en haut (notes 6 à 8) 41% 35% 41% 38% 48%

Neutre (notes 5) 22% 26% 20% 22% 23%

Plutôt en bas (notes 2 à 4) 25% 27% 26% 28% 21%

Tout en bas (notes 0 à 1) 5% 5% 6% 6% 3%

NSP 4% 5% 3% 3% 3%

8,091
individus 

New34. Dans notre société, il y a des groupes qui sont plutôt au sommet de la société et d’autres qui sont plutôt en bas. Voici une échelle 
qui va du sommet au bas. Où vous classeriez-vous sur cette échelle ? La note 0 signifiant que vous vous situeriez tout en bas et la note 10 
signifiant que vous vous situeriez tout en haut. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.
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3 072
individus 

La position sociale dans la société
8,091

individus 

New34. Dans notre société, il y a des groupes qui sont plutôt au sommet de la société et d’autres qui sont plutôt en bas. Voici une échelle 
qui va du sommet au bas. Où vous classeriez-vous sur cette échelle ? La note 0 signifiant que vous vous situeriez tout en bas et la note 10 
signifiant que vous vous situeriez tout en haut. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

42%

37%

49%

45%

48%

40%

53%

50%

France

Allemagne

Royaume-Uni

Italie

Février
2021

Février
2023

% Tout en haut / plutôt en haut (notes 6 à 10)
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2La confiance dans les institutions
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3 072
individus 

53%

48%

45%

40%

35%

35%

32%

30%

28%

26%

Le niveau de confiance dans les institutions politiques 
%

 C
o

n
fia

n
c

e

Très 
confiance

Pas du tout
confiance

Plutôt 
confiance

Plutôt pas 
confiance NSP

Le conseil municipal

Le conseil départemental (conseil général)

Le conseil régional

Le Conseil Constitutionnel*

L'Union européenne

Le Conseil économique, social et environnemental

Le Sénat

L'institution présidentielle

L'Assemblée nationale

Le gouvernement

Q13. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les institutions suivantes :

6%

4%

3%

5%

4%

3%

3%

4%

2%

3%

47%

44%

42%

35%

31%

32%

29%

26%

26%

23%

28%

32%

32%

31%

31%

34%

35%

28%

38%

29%

16%

17%

19%

25%

32%

25%

30%

40%

31%

43%

3%

3%

4%

4%

2%

6%

3%

2%

3%

2%

-10

-9

-8

-6

-7

-7

-8

-10

-9

Comparatif par rapport à la vague 13 (Janvier 2022)

*Item non posé en vague 13
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3 072
individus 

Le niveau de confiance dans les institutions politiques 
Q13. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les institutions suivantes…
Réponse ‘Très confiance’ + ‘Plutôt confiance’

Décembre 
2009

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février
2015

Décembre
2015

Décembre
2016

Décembre
2017

Décembre
2018

Février
2020

Février
2021

Janvier 
2022

Février
2023

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015

*Item non posé à la vague 13 
(janvier 2022)

*

66%

56%

62%

66%
68%

65% 64%

53% 54%

60%

64% 63%

53%
56%

44%

48%

53%

58%

55%

56%

43% 43%

50%

56%
54%

48%

58%

45%

50%

54%
57%

55%

54%

41%
41%

49%

56%
54%

45%

36%

43%

47%

40%

42%

33%
32%

37%

44%

38% 38%

32%

28%

36%

42% 41%

35%

38%
42%

38%

44% 44%

29%
26%

33%

39% 39%

32%

24%

33%

38%

28%

36% 39%
41% 41%

42%

29%

23%

31%

38% 38%

28%

33%
31%

31%
29%

40%

35% 34% 33%

23%

30%

37% 38%

30%32%

26% 25%
23%

33%

29% 28%

30%

22%

27%

35%35%

26%

38%

42% 42%

35%

33%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

65%

70%

Le conseil municipal

Le conseil départemental 
(conseil général)

Le conseil régional

L'institution présidentielle

Le gouvernement

L'Assemblée nationale

Le sénat

Le Conseil économique, social 
et environnemental

Le Conseil constitutionnel*

*

L'Union européenne
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3 072
individus 

Le niveau de confiance dans les institutions politiques 
Q13. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les institutions suivantes :

Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

L’Union européenne
Sous-total – Confiance 42% 35% 48% - 42%

Sous-total – Pas confiance 56% 63% 49% - 57%

Le Sénat / Der Bundesrat / 
The House of Lords / Il Senato

Sous-total – Confiance 36% 32% 49% 30% 29%

Sous-total – Pas confiance 61% 65% 48% 67% 70%

Le gouvernement
Sous-total – Confiance 34% 26% 46% 28% 33%

Sous-total – Pas confiance 64% 72% 52% 71% 66%

L'Assemblée Nationale / Der Bundestag / The 
House of Commons / La Camera dei Deputati

Sous-total – Confiance 33% 28% 46% 27% 27%

Sous-total – Pas confiance 65% 69% 51% 71% 72%

8,091
individus 

Comparaison avec la vague 12 (Février 2021)

-6 -2 -7

-7 -17 -10 +1

-9 -11 -15 +2

-10 -12 -14 +2
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Le niveau de confiance dans les personnalités politiques selon les fonctions 

Très 
confiance

Pas du tout
confiance

Plutôt 
confiance

Plutôt pas 
confiance NSP

Q14. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les personnalités politiques
suivantes :

%
 C

o
n

fia
n

c
e

Le ou la maire de votre commune

Votre conseiller ou conseillère 
départemental(e) (ex conseiller général)

Vos conseillers régionaux

Votre député(e)

Vos député(e)s européens(enes)

Le président de la République actuel

La Première ministre actuelle

12%

4%

3%

4%

3%

6%

4%

45%

38%

38%

32%

27%

23%

23%

23%

32%

32%

32%

34%

24%

26%

17%

18%

20%

25%

30%

45%

44%

3%

8%

7%

7%

6%

2%

3%

57%

42%

41%

36%

30%

29%

27%

-8

-9

-10

-9

-6

-9

-9

Comparatif par rapport à la vague 13 (Janvier 2022)
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Le niveau de confiance dans les personnalités politiques selon les fonctions 

53%

42%
42% 41% 44%

49%

52%
49%48%

39%

36%

44%

51%

51%

41%

65%

52%
54%

57%

61%

66%
67%

63% 64%

55%
58%

63%
65% 65%

57%

54%

43% 44%
43%

45%

51%
54%

49% 49%

40%
38%

45%
50%

51%

42%

47%

38% 37% 40%
41%42%

48%
42%45%

35% 31%

37%

44% 45%

36%

38%

38% 33%

28%
25%

34%

43%

33%
35%

36%

25%
31%

34%
36%

27%

35%
31%

30% 30%
27%27%

33%

30% 30%

25%

23%

31%

37%
36%

30%

26%

23%

31%
29%

25%

36%

23%

30%

37%
38%

29%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

65%

70%

Vos conseillers régionaux

Votre député

Votre conseiller général

Le maire de votre 
commune

Le/La Premier(e) 
ministre actuel(le)

Décembre 
2009

Décembre 
2010

Octobre
2011

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février 
2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre 
2018

Février
2020

Février
2021

Janvier
2022

Février
2023

Le Président de la 
République actuel

Q14. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans…
Réponse ‘Très confiance’ + ‘Plutôt confiance’

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

Vos députés européens
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Le niveau de confiance dans les personnalités politiques selon les fonctions 
Q14. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les personnalités politiques
suivantes :

Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

La première ministre actuelle / 
The current Prime Minister / 

Chancellor / Council President

Sous-total – Confiance 38% 27% 44% 34% 44%

Sous-total – Pas confiance 59% 70% 53% 64% 54%

Votre député(e)
Sous-total – Confiance 38% 36% 46% 35% 32%

Sous-total – Pas confiance 56% 57% 47% 62% 63%

Vos députés européens(ennes)
Sous-total – Confiance 35% 30% 42% - 29%

Sous-total – Pas confiance 60% 64% 53% - 67%

8,091
individus 

Comparaison avec la vague 12 (Février 2021)

-9 -18 -11

-9 -9 -11

-8

-2

-6 -3 -6
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4%

31%

40%

24%

1%

Très bien

Assez bien

Pas très bien

Pas bien du tout

NSP

Le fonctionnement de la démocratie en France

Bien

Pas bien

48%

57% 60%
54%

69%
73%

61%
67% 70%

61%

70%
64%

55% 57%
64%

50%

42% 40%
45%

30% 27%

39%

31% 29%
36%

27%
35%

42% 42%
35%

20%

40%

60%

80%

Décembre 
2009

Décembre 
2010

Octobre 
2011

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février 
2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre
2018

Février
2020

Février
2021

Janvier
2022

Février
2023

Q22. Diriez-vous qu'en France la démocratie fonctionne très bien, assez bien, pas très bien ou pas bien du tout ?

35%

64%

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

-7

+7

Comparatif par rapport à la vague 13 (Janvier 2022)
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Le fonctionnement de la démocratie
Q22. Diriez-vous qu'en France/Allemagne/Royaume-Uni/Italie la démocratie fonctionne très bien, assez bien, pas très bien ou pas bien du 
tout ?

Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Sous-total Bien 47% 35% 60% 47% 41%

Très bien 7% 4% 11% 6% 4%

Plutôt bien 40% 31% 49% 41% 37%

Sous-total Pas bien 52% 64% 39% 52% 58%

Pas très bien 36% 40% 27% 38% 43%

Pas bien du tout 16% 24% 12% 14% 15%

NSP 1% 1% 1% 1% 1%

8,091
individus 



pour                   - Baromètre de la confiance politique / vague 14 – Février 2023 page 33

3 072
individus 

Le fonctionnement de la démocratie
Q22. Diriez-vous qu'en France/Allemagne/Royaume-Uni/Italie la démocratie fonctionne très bien, assez bien, pas très bien ou pas bien du 
tout ?

8,091
individus 

35%

42%

35%

55%

67%

60%

54%

61%

47%

32%

41%

France

Allemagne

Royaume-Uni

Italie

Février
2020

Février
2021

Février
2023

% Sous-total bien
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15%

38%

32%

14%

1%

Beaucoup

Assez

Peu

Pas du tout

NSP

L’intérêt porté à la politique 

S’intéresse

Ne s’intéresse pas

44% 41% 39% 41% 42% 41% 41% 43% 44%
48% 46% 47% 49%

42%
46%

55%
58% 60% 59% 57% 58% 59% 56% 56%

51% 53% 52% 49%
57%

53%

20%

40%

60%

80%

Q23. Est-ce que vous vous intéressez à la politique... ?

53%

46%

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

Décembre 
2009

Décembre 
2010

Octobre 
2011

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février 
2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre
2018

Février
2020

Février
2021

Janvier
2022

Février
2023

*

-4

+4

Comparatif par rapport à la vague 13 (Janvier 2022)
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L’intérêt porté à la politique 
Q23. Est-ce que vous vous intéressez à la politique... ?

Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Sous-total S’intéresse 65% 53% 77% 60% 65%

Beaucoup 20% 15% 30% 16% 14%

Plutot 45% 38% 47% 44% 51%

Sous-total Ne s’intéresse pas 35% 46% 23% 40% 34%

Peu 26% 32% 17% 30% 28%

Pas du tout 9% 14% 6% 10% 6%

NSP - 1% - - 1%

8,091
individus 
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L’intérêt porté à la politique 
Q23. Est-ce que vous vous intéressez à la politique... ?8,091

individus 

52%

49% 53%

77%

79%
77%

60% 58% 60%

69%
65%

France

Allemagne

Royaume-Uni

Italie

Février
2020

Février
2021

Février
2023

% Sous-total S’intéresse
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Le sentiment que la politique est une affaire de spécialistes

7%

36%

37%

19%

1%

Tout à fait d’accord

Plutôt d’accord

Plutôt pas d’accord

Pas du tout d’accord

NSP

D’accord

Pas d’accord

43%

56%

N45. Certains disent en parlant de politique que ce sont des choses trop compliquées et qu'il faut être un spécialiste pour les comprendre. 
Etes-vous d'accord ou non avec cette affirmation ?

52% 54%

61% 60% 59% 57% 57% 56% 54%
51%

56%

48%
45%

38% 39% 40% 40% 41% 42% 43%
47%

43%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février 
2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre 
2018

Février 
2020

Février 
2021

Janvier
2022

Février 
2023

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

+5

-4

Comparatif par rapport à la vague 13 (Janvier 2022)
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Le sentiment que la politique est une affaire de spécialistes
N45. Certains disent en parlant de politique que ce sont des choses trop compliquées et qu'il faut être un spécialiste pour les comprendre. 
Etes-vous d'accord ou non avec cette affirmation ?

Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Sous-total D’accord 49% 43% 50% 51% 55%

Tout à fait d’accord 10% 7% 11% 10% 10%

Plutôt d’accord 39% 36% 39% 41% 45%

Sous-total Pas d’accord 50% 56% 49% 49% 45%

Plutôt pas d’accord 36% 37% 37% 35% 34%

Pas du tout d’accord 14% 19% 12% 14% 11%

NSP 1% 1% 1% - -

8,091
individus 
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Le sentiment que la politique est une affaire de spécialistes
N45. Certains disent en parlant de politique que ce sont des choses trop compliquées et qu'il faut être un spécialiste pour les comprendre. 
Etes-vous d'accord ou non avec cette affirmation ?

8,091
individus 

42%
43%

43%

55%
55%

50%

54%

55%

51%

54%

55%

France

Allemagne

Royaume-Uni

Italie

Février
2020

Février
2021

Février
2023

% Sous-total D’accord
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Le niveau de confiance dans certaines organisations 
Q25. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des organisations 
suivantes... ?

Très 
confiance

Pas du tout
confiance

Plutôt 
confiance

Plutôt pas 
confiance NSP

%
 C

o
n

fia
n

c
e

83%
81%
79%
78%
77%
72%
69%
68%
67%
67%
59%
46%
44%
43%
38%
36%
28%
28%
16%
16%

18%
20%

10%
18%
22%

16%
15%

10%
11%
10%
8%

4%
5%
4%
3%
4%
3%
2%
2%
2%

65%
61%

69%
60%
55%

56%
54%

58%
56%
57%

51%
42%
39%
39%

35%
32%

25%
26%

14%
14%

11%
12%
14%
15%

12%
16%

19%
22%
23%
21%

26%
36%

33%
35%

36%
34%

36%
40%

42%
36%

3%
5%
4%
5%

6%
9%
10%
7%
8%

9%
11%

14%
20%
18%

23%
26%

31%
29%

39%
45%

3%

2%

3%

2%
5%

3%

2%

3%

2%

3%

4%

4%
3%

4%
3%

4%

5%

3%

3%
3%

Nouvel item

-1

-1

-4

Nouvel item

-3

-3

-6

-7

=

Nouvel item

-6

-2

-7

-6

-2

-5

-1

-5

-6

Les artisans
La science

Les petites et moyennes entreprises
Les hôpitaux

La Gendarmerie
L'armée

La police
La Sécurité sociale

L'école
Les associations

EDF
Les grandes entreprises publiques

La justice
Les grandes entreprises privées

Les banques
Les syndicats

Les responsables religieux
Les médias

Les partis politiques
Les réseaux sociaux (Facebook, Twitter, etc.)

Comparatif par rapport à la vague 13 (Janvier 2022)
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Le niveau de confiance dans certaines organisations 
Q25. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des organisations 
suivantes... ? Réponse ‘Très confiance’ + ‘Plutôt confiance’

La police

Les hôpitaux

Décembre 
2009

Décembre 
2010

Octobre 
2011

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février 
2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre
2018

Février
2020

Février
2021

Janvier 
2022

Février
2023

83%83%

78%

80%

82%

79%

83%

82%

82%

83%

76%

78%

80%
81%

82%

78%

63%
64%

65%
66%

68%
69%

80%

75%

78%

73%
74%

66%

69%
72%

69%

78%

82%

81%

62%

67%

61%

65%

69% 69%
68%

66% 67%

77%

73%
74%

76%

83%
81%

82%

75%
74% 76%

77%
75%

72%73%

67% 67%

68%

69%

66%
65%

69%
70%

73%
74%

67%

82%

84%

80%
81%

76%
78%

77% 78%

80%

79%

L’armée

L’école

Les PME

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

La Sécurité sociale

Les associations

La science

Les artisans

La gendarmerie
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Le niveau de confiance dans certaines organisations 
Q25. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des organisations 
suivantes... ? Réponse ‘Très confiance’ + ‘Plutôt confiance’

Les grandes entreprises publiques

Les syndicats

Les grandes entreprises privées

Les banques

Les medias

Les partis politiques

50%

43% 44%
46%

44%
47%

54%

46% 46%

42%

40%
44%

48%

52%

46%

59%

36%
33% 35% 35%

28%

27%
29% 27% 29%

27% 27% 27%

32%

36%

41%

37%
35%

42% 41%

47% 48%

43%43%

40%

36%

43%
44%

50%

43%

29%

20%

25% 25%

29%

32% 34%

29%
30%

27%27%

35% 38% 38%

24%

27%

23% 23% 23%
25%

30%

24% 24% 24% 23%

28% 28%
28%

14% 13% 13% 12% 11%
9%

14%
12%

11%9% 9% 13%

16%
16%13%

17% 17%
16%

45%
44%

48% 52%

44%44%
44% 44%

46% 48%

46%
44%

46%

51%

56%

49%
50%

43%

38%

27%

34%

28%

La justice

Les responsables religieux

Décembre 
2009

Décembre 
2010

Octobre 
2011

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février 
2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre
2018

Février
2020

Février
2021

Janvier 
2022

Février
2023

*

Les réseaux sociaux

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

EDF
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Le niveau de confiance dans certaines organisations 
Q25. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des organisations 
suivantes... ? Réponse ‘Très confiance’ + ‘Plutôt confiance’

% Confiance Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

La science 83% 81% 82% 85% 85%

Les artisans 81% 83% 79% 78% 83%

Les hôpitaux 77% 78% 78% 83% 72%

Les petites et moyennes entreprises 75% 79% 82% 63% 76%

L’éducation 70% 67% 71% 77% 67%

La police 69% 69% 76% 57% 72%

L’armée 67% 72% 64% 74% 62%

Les associations 55% 67% 52% 52% 52%

La justice 55% 44% 67% 57% 46%

Les syndicats 46% 36% 59% 46% 35%

Les grandes entreprises privées 43% 43% 41% 35% 53%

Les acteurs de l’énergie 43% 59% 44% 29% 40%

Les grandes entreprises publiques 43% 46% 42% 41% 42%

Les banques 41% 38% 41% 53% 31%

Les médias 33% 28% 39% 28% 30%

Les responsables religieux 30% 28% 23% 40% 34%

Les partis politiques 26% 16% 35% 26% 21%
Les réseaux sociaux (Facebook, Twitter, 
etc.) 20% 16% 22% 21% 22%

-2

Nouvel item

-1

+4

+1

+1

-2

=

-2

+3

-1

Nouvel item

-3

=

-7

-5

-4

-1

-1

Nouvel item

-3

+2

-1

-14

-4

=

-4

-2

-2

Nouvel item

-1

-4

-2

-3

-6

-3

-4

Nouvel item

-7

=

-1

-4

-12

+1

+1

+4

=

Nouvel item

-2

-2

-1

-3

+4

-4

Comparaison avec la vague 12 (Février 2021)

8,091
individus 



page 44
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37%

19%

16%

12%

5%

4%

4%

2%

1%

Le rapport à la politique 

De la méfiance

Du dégoût

De l'intérêt

De l'ennui

De l'espoir

De la peur

Du respect

De l'enthousiasme

NSP

Q41. Quand vous pensez à la politique, pouvez-vous me dire ce que vous éprouvez d'abord... ?

27%

Sentiments positifs

72%

Sentiments négatifs

+2

=

-3

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

-2

+1

+2

=

=

-2

=

+2
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Le rapport à la politique 
Q41. Quand vous pensez à la politique, pouvez-vous me dire ce que vous éprouvez d'abord... ?

De la méfiance

De l’espoir

De l’ennui

Du dégoût

Du respect

De l’enthousiasme

39% 39% 38%
36%

39% 40% 39%
40%39%

37% 37%
39% 39%

37%

23% 22%

26%

31%
33%

25%

33%

28%
25%

32%

27%

23%

17%

19%

12%

8% 12%
11%

9% 11%

8%

10%
9%

8%
11%

12%

10% 12%

6% 8%
6%

5%

3%

6%
4% 5% 8%

5% 4% 5% 8% 5%

2%
2% 3%

4% 4% 2%
2%

3% 3%
4%

4%

3% 4% 4%2%

1%
1% 1% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 3%

4% 4%
4%

0% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
1% 2% 2%

15% 18%
13%

10% 8%

12%
10%

10%

11%
9%

11%
10%

15% 16%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

De l’intérêt

Décembre 
2010

Octobre 
2011

Décembre 
2012

Décembre
2013

Décembre
2014

Février 
2015

Décembre
2015

Décembre
2016

Décembre
2017

Décembre
2018

Février
2020

Février 
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2023 Vague 6b, réalisée suite aux 

attentats de janvier 2015*
*

De la peur
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Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

De la méfiance 30% 37% 26% 31% 29%

De l'intérêt 19% 16% 20% 19% 19%

Du dégoût 14% 19% 6% 15% 18%

De l'ennui 14% 12% 18% 14% 9%

De l'espoir 10% 5% 12% 9% 15%

De la peur 5% 4% 7% 6% 5%

Du respect 5% 4% 8% 3% 4%

De l'enthousiasme 2% 2% 2% 2% 1%

+2

+1

-2

+1

-4

+4

-1

=

+1

=

+4

-1

-2

+1

-2

-1

+2

+7

-13

-3

+4

+1

+2

=

Comparaison avec la vague 12 (Février 2021)

8,091
individus 

Le rapport à la politique 
Q41. Quand vous pensez à la politique, pouvez-vous me dire ce que vous éprouvez d'abord... ?
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La prise en compte de son avis par les responsables politiques

2%

15%

39%

43%

1%

Beaucoup

Assez

Peu

Pas du tout

NSP

Se préoccupent

Ne se préoccupent pas

17%

82%

81% 83% 83% 85% 87% 89% 85% 88% 89%
83% 85% 80% 80% 77% 82%

17% 14% 13% 14% 13% 11% 14% 11% 10%
16% 14% 18% 18% 22% 17%
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Décembre
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Février
2020

Février
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Janvier
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Février
2023

Q18. A votre avis, est-ce que les responsables politiques, en général, se préoccupent beaucoup, assez, peu ou pas du tout de ce que 
pensent les gens comme vous ?

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

+5

-5

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)
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Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Sous-total Se préoccupent 29% 17% 45% 26% 22%

Beaucoup 5% 2% 8% 5% 3%

Assez 24% 15% 37% 21% 19%

Sous-total Ne se préoccupent
pas 69% 82% 53% 71% 77%

Peu 40% 39% 34% 45% 45%

Pas du tout 29% 43% 19% 26% 32%

NSP 2% 1% 2% 3% 1%

8,091
individus 

La prise en compte de son avis par les responsables politiques
Q18. A votre avis, est-ce que les responsables politiques, en général, se préoccupent beaucoup, assez, peu ou pas du tout de ce que 
pensent les gens comme vous ?
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8,091
individus 

18% 18%
17%

39%

48%
45%

36% 33%

26%

18%

22%

France

Allemagne

Royaume-Uni

Italie

% Sous-total Se préoccupent

Février
2020

Février
2021

Février
2023

La prise en compte de son avis par les responsables politiques
Q18. A votre avis, est-ce que les responsables politiques, en général, se préoccupent beaucoup, assez, peu ou pas du tout de ce que 
pensent les gens comme vous ?
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La satisfaction à l’égard de l’action du président de la République
BQ3v12b. D'une manière générale, vous êtes satisfait(e) ou pas de l'action du président de la République Emmanuel Macron? La note 0 
signifiant que vous n’êtes pas du tout satisfait et la note 10 signifiant que vous êtes très satisfait. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

27%

10%
8% 8%

6%
9% 9% 9%

5%
2% 2%

0
Pas du tout 

satisfait

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Très

satisfait

27%
Satisfait

Ne se prononce pas : 5%

59%
Pas satisfait

Note moyenne : 3,3/10

+9 -8

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)
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La satisfaction à l’égard de l’action du président de la République
BQ3v12b. D'une manière générale, vous êtes satisfait(e) ou pas de l'action du président de la République Emmanuel Macron? La note 0 
signifiant que vous n’êtes pas du tout satisfait et la note 10 signifiant que vous êtes très satisfait. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

46%
50%

59%

35% 35%

27%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Février
2021

Janvier
2022

Février
2023
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Total France
Emmanuel Macron

Allemagne
Olaf Scholz

Royaume-Uni
Rishi Sunak

Italie
Georgia Meloni

Satisfait (6 à 10) 37% 27% 38% 34% 50%

Neutre (5) 10% 9% 11% 10% 7%

Pas satisfait (0 à 4) 47% 59% 45% 49% 35%

NSP 6% 5% 6% 7% 8%

Moyenne 4,2 3,3 4,4 4,1 5,1

8,091
individus 

La satisfaction à l’égard de l’action du chef de l’exécutif
BQ3v12b. D'une manière générale, vous êtes satisfait(e) ou pas de l'action de [CHEF DE L’EXECUTIF] ? La note 0 signifiant que vous n’êtes pas du 
tout satisfait et la note 10 signifiant que vous êtes très satisfait. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.
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16%

11%

16%

18%
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4%

10 - Enormément
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3
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0 - Pas du tout

Ne sait pas

1%

1%

5%

8%

10%

10%

10%

13%

11%

10%

16%

5%

10 -…

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0 - Pas du tout

Ne sait pas

5%

4%

10%

14%

13%

16%

8%

8%

5%

3%

5%

9%

10 - Enormément

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0 - Pas du tout

Ne sait pas

16%

9%

13%

12%

11%

11%

6%

6%

4%

3%

4%

5%

De l’inquiétude
Sentiment moyen : 7,0/10

Les sentiments à l’égard de la politique du gouvernement
NEW5. En ce qui concerne la politique du gouvernement, ressentez-vous chacun des sentiments suivants ? La note 0 signifiant que vous ne 
ressentez pas du tout ce sentiment et la note 10 signifiant que vous ressentez énormément ce sentiment. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

Sentiment moyen : 5,3/10 Sentiment moyen : 3,6/10

73% 25%

De la colère De la résignation De l'espoir
Sentiment moyen : 6,4/10

61% 46%+5

+0,4 Nouvel item

60%23%-215% 29% +11

+0,4 -0,6

-3

-8

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

+6
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Les sentiments à l’égard de la politique du gouvernement
NEW5. En ce qui concerne la politique du gouvernement, ressentez-vous chacun des sentiments suivants ? La note 0 signifiant que vous ne 
ressentez pas du tout ce sentiment et la note 10 signifiant que vous ressentez énormément ce sentiment. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

De l'inquiétude

De l'espoir

De la colère

6,9 6,7 6,6

7,0

6,1

6,0 6,0

6,4

4,2 4,2

3,6

5,3

3,0

3,5

4,0

4,5

5,0

5,5

6,0

6,5

7,0

7,5

8,0

Février 2020 Février 2021 Janvier 2022 Février 2023

Note moyenne

De la résignation



pour                   - Baromètre de la confiance politique / vague 14 – Février 2023 page 56

3 072
individus 

Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

De 
l’inquiétude

Sentiment moyen 6,7 7,0 6,4 7,2 6,4
De 6 à 10 72% 73% 66% 78% 68%

5 8% 8% 9% 8% 8%
De 0 à 4 17% 15% 22% 10% 21%

De la colère

Sentiment moyen 5,6 6,4 5,0 6,0 5,0
De 6 à 10 51% 61% 46% 56% 44%

5 10% 11% 9% 11% 12%
De 0 à 4 33% 23% 41% 28% 38%

De la 
resignation

Sentiment moyen 5,4 5,3 5,3 6,1 5,0
De 6 à 10 46% 46% 44% 55% 38%

5 14% 16% 14% 13% 15%
De 0 à 4 30% 29% 35% 20% 34%

De l’espoir

Sentiment moyen 4,4 3,6 4,7 3,9 5,3
De 6 à 10 38% 25% 43% 30% 55%

5 9% 10% 9% 9% 6%
De 0 à 4 48% 60% 45% 56% 36%

+0,3

+3

-1

-3

+0,4

+7

=

-7
Nouvel 
item

-0,7

-12

-1

+13

+0,6

+9

-2

-5

+0,6

+10

-1

-7
Nouvel 
item

-1,2

-19

-1

+20

-1,0

-17

+2

+13

+1,4

+11

-3

+16
Nouvel 
item

-0,2

-1

-2

+3

Comparaison avec la vague 12 (Février 2021)

8,091
individus 

Les sentiments à l’égard de la politique du gouvernement
NEW5. En ce qui concerne la politique du gouvernement, ressentez-vous chacun des sentiments suivants ? La note 0 signifiant que vous ne 
ressentez pas du tout ce sentiment et la note 10 signifiant que vous ressentez énormément ce sentiment. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 
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Les sentiments à l’égard de la politique du gouvernement
NEW5. En ce qui concerne la politique du gouvernement, ressentez-vous chacun des sentiments suivants ? La note 0 signifiant que vous ne 
ressentez pas du tout ce sentiment et la note 10 signifiant que vous ressentez énormément ce sentiment. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

De l’inquiétude (Note moyenne)
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Février
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Février
2023

8,091
individus 
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Les sentiments à l’égard de la politique du gouvernement
NEW5. En ce qui concerne la politique du gouvernement, ressentez-vous chacun des sentiments suivants ? La note 0 signifiant que vous ne 
ressentez pas du tout ce sentiment et la note 10 signifiant que vous ressentez énormément ce sentiment. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

De la colère (Note moyenne)

6,1
6
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5,1
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5

5,2 5,4
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6,4

5
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Février
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Février
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Février
2023

8,091
individus 
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Les sentiments à l’égard de la politique du gouvernement
NEW5. En ce qui concerne la politique du gouvernement, ressentez-vous chacun des sentiments suivants ? La note 0 signifiant que vous ne 
ressentez pas du tout ce sentiment et la note 10 signifiant que vous ressentez énormément ce sentiment. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

De l’espoir (Note moyenne)

4,2

3,6

5,4

4,7

5,1

3,9

5,5

5,3

France

Allemagne

Royaume-Uni

Italie

Février
2021

Février
2023

8,091
individus 
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La perception de la probité du personnel politique

NSP

29% 69%

2%

Plutôt honnêtes

Plutôt corrompus

N42. Diriez-vous qu'en règle générale, les élu(e)s et les dirigeant(e)s politiques français sont plutôt honnêtes ou plutôt corrompu(e)s? 

77% 76% 75% 71% 72% 71%
65% 65% 69%
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31% 32% 29%
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+4

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

-3
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Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Plutôt honnêtes 38% 29% 53% 35% 29%

Plutôt corrompus 59% 69% 43% 62% 69%

NSP 3% 2% 4% 3% 2%

8,091
individus 

La perception de la probité du personnel politique
N42. Diriez-vous qu'en règle générale, les élu(e)s et les dirigeant(e)s politiques français / allemands / britanniques / italiens sont plutôt 
honnêtes ou plutôt corrompu(e)s? 
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29%
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Février
2020

Février
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Février
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La perception de la probité du personnel politique
N42. Diriez-vous qu'en règle générale, les élu(e)s et les dirigeant(e)s politiques français / allemands / britanniques / italiens sont plutôt 
honnêtes ou plutôt corrompu(e)s? 
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Les opinions détaillées sur les responsables politiques
Pop1. Pour chacune des phrases suivantes, dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou non avec les propositions suivantes ?

Les hommes politiques parlent trop et n'agissent pas 
assez

Les responsables politiques sont déconnectés de la 
réalité et ne servent que leurs propres intérêts

Les différences politiques entre les citoyens ordinaires 
et les élites sont plus grandes que les différences entre 

citoyens

Je préfèrerais être représenté(e) par un citoyen 
ordinaire plutôt que par un politicien professionnel

C'est le peuple, et pas les responsables politiques, qui 
devrait prendre les décisions politiques les plus 

importantes

En politique, lorsqu'on parle de compromis, c'est qu'on 
renonce en réalité à ses principes

%
 D

’a
c

co
rd

Tout à fait 
d’accord

Plutôt 
d’accord

Ni d’accord ni 
pas d’accord

Pas vraiment 
d’accord

46%

46%

31%

27%

24%

16%

34%

31%

37%

32%

30%

32%

14%

15%

22%

25%

25%

29%

3%

5%

4%

10%

12%

15%

1%

1%

1%

4%

7%

5%

2%

2%

5%

2%

2%

3%

80%

77%

68%

59%

54%

48%

Pas du tout 
d’accord NSP

+1

+1

+2

+2

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)
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Les opinions détaillées sur les responsables politiques
Pop1. Pour chacune des phrases suivantes, dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou non avec les propositions suivantes ?

74%

79% 80%

70%

75%
77%

62%

67% 68%

53%

57%
59%

46%

54% 54%

46%

53%
48%

43%

53%

63%

73%

83%

Janvier 2021 Janvier 2022 Février 2023

C’est le peuple, et pas les responsables 
politiques, qui devrait prendre les 

décisions politiques les plus 
importantes

Les hommes politiques parlent trop et 
n'agissent pas assez

Les différences politiques entre les 
citoyens ordinaires et les élites sont 

plus grandes que les différences entre 
citoyens

Je préférerais être représenté(e) par un 
citoyen ordinaire plutôt que par un 

politicien professionnel

Les responsables politiques sont 
déconnectés de la réalité et ne servent 

que leurs propres intérêts

En politique, lorsqu'on parle de 
compromis, c'est qu'on renonce en 

réalité à ses principes
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Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Les hommes politiques parlent trop et 
n'agissent pas assez

% D'accord 77% 80% 72% 80% 79%
% Pas d'accord 5% 4% 7% 5% 4%

Les responsables politiques sont 
déconnectés de la réalité et ne servent 
que leurs propres intérêts

% D'accord 71% 77% 62% 75% 74%
% Pas d'accord 9% 6% 13% 8% 5%

Les différences politiques entre les 
citoyens ordinaires et les élites sont plus 
grandes que les différences entre citoyens

% D'accord 69% 68% 67% 71% 71%
% Pas d'accord 6% 5% 6% 4% 6%

C'est le peuple, et pas les responsables 
politiques, qui devrait prendre les 
décisions politiques les plus importantes

% D'accord 51% 54% 52% 51% 45%
% Pas d'accord 20% 19% 20% 19% 23%

Je préfèrerais être représenté(e) par un 
citoyen ordinaire plutôt que par un 
politicien professionnel

% D'accord 49% 59% 44% 51% 42%
% Pas d'accord 20% 14% 23% 19% 25%

En politique, lorsqu'on parle de 
compromis, c'est qu'on renonce en réalité 
à ses principes

% D'accord 49% 48% 45% 54% 54%
% Pas d'accord 18% 20% 20% 15% 15%

+6

+6

+1

+8

-7

+4

+9

+8

+6

+6

+6

+6

-1

-1

+3

+1

-3

+2

Comparaison avec la vague 12 (Février 2021)

8,091
individus 

Les opinions détaillées sur les responsables politiques
Pop1. Pour chacune des phrases suivantes, dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou non avec les propositions suivantes ?
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La perception de son positionnement politique
NOU1. Sur une échelle de 0 à 10, où 0 correspond à la gauche et 10 correspond à la droite, où diriez-vous que vous vous situez ?

2% 3%

6%
8% 8%

16%

10% 10%
8%

4% 5%

0
Très à gauche

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Très à droite

5%

Extrême
Gauche

28%
Droite

Ne se prononce pas : 20%

22%
Gauche

9%

Extrême
droite

16%
Centre

-1 +5 -4+2

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

-2
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La perception de son positionnement politique
NOU1. Sur une échelle de 0 à 10, où 0 correspond à la gauche et 10 correspond à la droite, où diriez-vous que vous vous situez ?
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Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Extrême
Gauche 5% 5% 4% 5% 8%

Gauche 22% 22% 24% 24% 22%

Centre 20% 16% 29% 19% 14%

Droite 31% 28% 27% 31% 35%

Extrême
droite 8% 9% 6% 6% 10%

NSP 14% 20% 10% 15% 11%

Comparaison avec la vague 12 (Février 2021)

=

+2

=

-5

+2

+1

+2

+2

=

-4

+1

-1

=

-1

+1

-1

+2

-1

8,091
individus 

La perception de son positionnement politique
NOU1. Sur une échelle de 0 à 10, où 0 correspond à la gauche et 10 correspond à la droite, où diriez-vous que vous vous situez ?
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Les valeurs et l’adhésion à certaines propositions 

Tout à fait 
d'accord

Pas du tout
d'accord

Plutôt
d'accord

Plutôt pas 
d'accord NSP

Q27 : Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d’elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas d’accord du tout ?

%
 D

’a
c

co
rd

L'économie actuelle profite aux patrons aux dépens de ceux 
qui travaillent

Plutôt que d'accorder de nouveaux droits, ce dont notre pays 
a besoin c'est d'une bonne dose d'autorité et d'ordre

Il y a trop d'immigrés en France

L'islam représente une menace pour la République*

Pour établir la justice sociale, il faudrait prendre aux riches 
pour donner aux pauvres

Les chômeurs pourraient trouver du travail s'ils le voulaient 
vraiment

Il faudrait rétablir la peine de mort

Il faudrait réduire le nombre de fonctionnaires

Il faut allonger l'âge de départ à la retraite pour sauver les 
régimes de retraite

31%

21%

29%

29%

21%

17%

20%

14%

11%

40%

40%

31%

30%

38%

39%

26%

29%

23%

19%

22%

22%

22%

25%

26%

18%

33%

23%

6%

13%

13%

15%

12%

15%

33%

19%

39%

4%

4%

5%

4%

4%

3%

3%

5%

4%

*Item posé en N43 en vague 13

+2

71%

61%

60%

59%

59%

56%

46%

43%

34%

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

-3

-4

-1

-6

Nouvel item

-2

Nouvel item

-2
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Les valeurs et l’adhésion à certaines propositions 

Il faudrait réduire le nombre de 
fonctionnaires

Il y a trop d'immigrés en France

Q27 : Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d’elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas d’accord du tout ?
Réponse ‘Tout à fait d’accord’ + ‘Plutôt d’accord’

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015

*Item posé en N43 jusqu’à la 
vague 13 (janvier 2022)

*

Les chômeurs pourraient trouver du 
travail s'ils le voulaient vraiment

L'économie actuelle profite aux patrons 
aux dépens de ceux qui travaillent

49%

59% 60%

65%
67% 67%

69%

64% 64% 63%

60% 60%

60%

63%

60%

56%

53%

51% 50%
48% 48% 49% 47%

49%

43%

52% 51%

46%

46%

50%
51%

60%

56%

70%
72%

69%
68%

73%
71%

32% 34%
35%

45%

50%

47%

50%

47%
47%

45% 46% 46%
47% 46%

57%

59%

61%

56%
58%

62%
60% 60%

62% 62%
61%

59%

34%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

65%

70%

75%

80%

Décembre
2009

Décembre 
2010

Octobre 
2011

Décembre 
2012

Décembre
2013

Décembre
2014

Février 
2015

Décembre
2015

Décembre
2016

Décembre
2017

Décembre
2018

Février
2020

Février
2021

Janvier 
2022

Février
2023

*

Il faudrait rétablir la peine de mort

Pour établir la justice sociale, il faudrait 
prendre aux riches pour donner aux 

pauvres

Plutôt que d'accorder de nouveaux 
droits, ce dont notre pays a besoin c'est 
d'une bonne dose d'autorité et d'ordre

L'islam représente une menace pour la 
République*

Il faut allonger l'âge de départ à la 
retraite pour sauver les régimes de 

retraite
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Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

L'économie actuelle profite aux patrons aux dépens de 
ceux qui travaillent 68% 71% 65% 75% 61%

Pour établir la justice sociale, il faudrait prendre aux 
riches pour donner aux pauvres 63% 59% 70% 63% 58%

Les chômeurs pourraient trouver du travail s'ils le 
voulaient vraiment 60% 56% 67% 62% 51%

Il y a trop d'immigrés en France / Allemagne / 
Royaume-Uni / Italie 58% 60% 64% 54% 56%
Plutôt que d'accorder de nouveaux droits, ce dont notre 
pays a besoin c'est d'une bonne dose d'autorité et 
d'ordre

58% 61% 59% 58% 53%

Il faudrait réduire le nombre de fonctionnaires 56% 43% 63% 60% 54%

Il faudrait rétablir la peine de mort 35% 46% 27% 45% 27%

Total - D'accord

Comparaison avec la vague 12 (Février 2021)

+6

Nouvel 
item

+7

+4

Nouvel 
item

+1

-2

-

-

+3

Nouvel 
item

+6

-3

Nouvel 
item

+5

-3

-

-

+1

Nouvel 
item

+2

-4

Nouvel 
item

-10

-3

-

-

8,091
individus 

Les valeurs et l’adhésion à certaines propositions 
Q27 : Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d’elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas d’accord du tout ?
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L’opinion sur l’ouverture de la France au monde d’aujourd’hui 
Q28. Estimez-vous que la France doit... ?

21%

48%

29%

2%

... s'ouvrir davantage au monde 
d'aujourd'hui

... ou se protéger davantage du monde 
d'aujourd'hui

... ni l'un, ni l'autre

NSP

33%
27%

24% 24% 23%
27%

18%

25% 24%
27%

23%
19% 25% 21%

30%

40%
44% 46% 47%

40%

50%

39%
43%

36%
38%

44%
42%

48%

35%
32% 31% 29% 29%

32% 31%
35% 33%

35%

37%
34%

30%
29%

15%

25%

35%

45%

55%

Décembre 
2009

Décembre 
2010

Octobre 
2011

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février 
2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre 
2018

Février 
2021

Janvier 
2022

Février 
2023

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

-1

+6

-4

*

-1

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)
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Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

... s'ouvrir davantage au monde 
d'aujourd'hui 30% 21% 22% 37% 44%

... ou se protéger davantage du 
monde d'aujourd'hui 41% 48% 43% 38% 35%

... ni l'un, ni l'autre 27% 29% 33% 24% 20%

NSP 2% 2% 2% 1% 1%

Comparaison avec la vague 12 (Février 2021)

+1

+4

-6

+1

+2

+2

-3

-1

+1

+4

-5

=

8,091
individus 

L’opinion sur l’ouverture au monde d’aujourd’hui 
Q28. Estimez-vous que la France / l’Allemagne / le Royaume-Uni / l’Italie doit... ?
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L’opinion sur l’ouverture au monde d’aujourd’hui 
Q28. Estimez-vous que la France / l’Allemagne / le Royaume-Uni / l’Italie doit... ?

56%

44%

48%

51%

39%

43%

41%

36% 38%

31%

35%

France

Allemagne

Royaume-Uni

Italie

Février
2020

Février
2021

Février
2023

% se protéger davantage du monde d'aujourd'hui

8,091
individus 
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L’attitude que devrait adopter la France sur les plans économique et migratoire
new26. Et plus précisément, estimez-vous que la France doit... ?

37%

36%

19%

... s'ouvrir davantage

... se fermer davantage

Rien ne doit changer

12%

63%

20%

Sur le plan économique Sur le plan migratoire

-11

+8

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

+2

-3

+1

+2

NSP : 8% NSP : 5%
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Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Sur le plan 
économique

... s'ouvrir davantage 53% 37% 47% 59% 69%

... se fermer davantage 24% 36% 24% 19% 18%

Rien ne doit changer 16% 19% 21% 14% 9%

Sur le plan 
migratoire

... s'ouvrir davantage 20% 12% 18% 25% 27%

... se fermer davantage 55% 63% 56% 51% 51%

Rien ne doit changer 20% 20% 21% 19% 18%

-4

+2

-6

-5

+2

-2

-6

+2

-4

+1

-2

-4

-9

+2

+3

-3

-3

+2

Comparaison avec la vague 12 (Février 2021)

8,091
individus 

L’attitude à adopter sur les plans économique et migratoire
new26. Et plus précisément, estimez-vous que la France/Allemagne/Royaume-Uni/Italie doit... ?
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L’attitude à adopter sur les plans économique et migratoire
new26. Et plus précisément, estimez-vous que la France / l’Allemagne / le Royaume-Uni / l’Italie doit... ?

32%

36%

22%

24%

17%

19%

16%

18%

France

Allemagne

Royaume-Uni

Italie

Février
2021

Février
2023

% se fermer davantage sur le plan économique

8,091
individus 
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L’attitude à adopter sur les plans économique et migratoire
new26. Et plus précisément, estimez-vous que la France / l’Allemagne / le Royaume-Uni / l’Italie doit... ?

63% 63%

54%

56%

53%

51%

54%

51%

France

Allemagne

Royaume-Uni

Italie

Février
2021

Février
2023

% se fermer davantage sur le plan migratoire

8,091
individus 
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L’arbitrage liberté / contrôle pour les entreprises

53%43%

4%

Ou, au contraire, que l'Etat les contrôle 
et les réglemente plus étroitement

Que l'Etat fasse confiance aux 
entreprises et leur donne plus de liberté

43% 44%
41%

53%

59%

64%
60%

63%

55%
51%

57%
55% 56%

53%52% 53%

58%

44%

38%

33%
37%

34%

40%
44%

39% 41%
38%

43%

30%

40%

50%

60%

70%

Décembre 
2009

Décembre 
2010

Décembre 
2011

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre 
2018

Février
2020

Février 
2021

Janvier 
2022

Février 
2023

Q29. Pour faire face aux difficultés économiques, pensez-vous qu'il faut... ?

NSP

-3+5

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

-2
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Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Que l'Etat fasse confiance aux entreprises 
et leur donne plus de liberté 51% 53% 55% 37% 55%

Ou, au contraire, que l'Etat les contrôle et 
les réglemente plus étroitement 45% 43% 40% 59% 41%

NSP 4% 4% 5% 4% 4%

8,091
individus 

L’arbitrage liberté / contrôle pour les entreprises
Q29. Pour faire face aux difficultés économiques, pensez-vous qu'il faut... ?
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8,091
individus 

57%
55%

53%
54%

53%

55%

44%

49%

37%

60%

55%

France

Allemagne

Royaume-Uni

Italie

% Que l'Etat fasse confiance aux entreprises et leur donne plus de liberté

Février
2020

Février
2021

Février
2023

L’arbitrage liberté / contrôle pour les entreprises
Q29. Pour faire face aux difficultés économiques, pensez-vous qu'il faut... ?
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Le souhait d’une réforme du système capitaliste 

44%

47%

6%

3%

3% 3% 4% 6% 6% 7% 7% 6% 7% 6% 7% 9% 7% 6%

40%
47% 49%

41%

46% 45% 45%

41%

47% 49%

39%

41% 39% 44%

53%

49% 46%

51%

46% 46% 46%

51%

42% 41%

50%
46%

50%
47%

0%

20%

40%

60%

Décembre 
2009

Décembre 
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Octobre 
2011

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre
2018

Février
2020

Février
2021

Janvier 
2022

Février
2023

...réformé en profondeur

...réformé sur quelques points

...ne soit pas réformé

NSP

Q32. Personnellement, souhaitez-vous que le système capitaliste soit... ?

-3

+5

-1

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

-1
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Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

...réformé en profondeur 28% 44% 22% 23% 28%

...réformé sur quelques points 58% 47% 61% 58% 63%

...ne soit pas réformé 11% 6% 13% 16% 7%

NSP 3% 3% 4% 3% 2%

8,091
individus 

Le souhait d’une réforme du système capitaliste 
Q32. Personnellement, souhaitez-vous que le système capitaliste soit... ?
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8,091
individus 

39%
41%

44%

21%
19%

22%

21% 20%

23%

29%
28%

France

Allemagne

Royaume-Uni

Italie

Février
2020

Février
2021

Février
2023

Le souhait d’une réforme du système capitaliste 
Q32. Personnellement, souhaitez-vous que le système capitaliste soit... ?

% Réformé en profondeur
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La perception des effets de l’appartenance de la France à l’UE 

45%

26%

28%

1%

47%
44%

35%

42% 41% 42%
45%

40%
45% 45% 44% 45%

23%

29%
32%

24% 25% 24%
20%

26%
22% 22% 24% 26%

30%

26% 32%

33% 33% 33% 33% 32% 31% 30% 29% 28%

0%

20%

40%

60%

Une bonne chose

Une mauvaise chose

Une chose ni bonne ni mauvaise

NSP

Q50. D'une manière générale, pensez-vous que le fait pour la France de faire partie de l'Union Européenne est ...

Octobre 
2011

Décembre
2012

Décembre
2013

Décembre
2014

Décembre
2015

Décembre
2016

Décembre
2017

Décembre
2018

Février
2020

Février 
2021

Janvier 
2022

Février
2023

-2

+1

-1

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

+2
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Total France Allemagne Italie

Une bonne chose 53% 45% 57% 56%

Une mauvaise chose 22% 26% 19% 22%

Une chose ni bonne ni 
mauvaise 24% 28% 22% 21%

NSP 1% 1% 2% 1%

6432
individus 

La perception des effets de l’appartenance à l’UE 
Q50. D'une manière générale, pensez-vous que le fait pour la France/Allemagne/Royaume-Uni/Italie  de faire partie de l'Union Européenne 
est ...
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6432
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45% 45% 45%

54%
52%

57%57%

56%

France

Allemagne

Italie

% Une bonne chose

Février
2020

Février
2021

Février
2023

La perception des effets de l’appartenance à l’UE 
Q50. D'une manière générale, pensez-vous que le fait pour la France/Allemagne/Royaume-Uni/Italie  de faire partie de l'Union Européenne 
est ...
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L’institution privilégiée pour résoudre les problèmes de la France
QEUR1. Selon vous, pour résoudre les problèmes de la France, il faut donner plus de pouvoir à l'Union européenne ou plus de pouvoir au 
gouvernement français ? La note 0 signifiant qu’il faut plus de pouvoir à l’UE et la note 10 signifiant qu’il faut plus de pouvoir au gouvernement 
français. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

1% 1% 1%
3% 4%

15%

9%

14%
12%

8%

12%

0
A l’UE

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Au 

gouvernement 
français

55%
Au gouvernement français

Ne se prononce pas : 20%

10%
A l’Union Européenne

Note moyenne : 6,8/10

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

-1-2
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Total France Allemagne Italie

A l’UE (0 à 4) 13% 10% 12% 19%

Neutre (5) 16% 15% 18% 12%

Au gouvernement de votre pays 
(6 à 10) 55% 55% 54% 57%

NSP 16% 20% 16% 12%

Moyenne 6,5 6,8 6,4 6,3

6432
individus 

L’institution privilégiée pour résoudre les problèmes du pays
QEUR1. Selon vous, pour résoudre les problèmes de la France/Allemagne/Royaume-Uni/Italie , il faut donner plus de pouvoir à l'Union 
européenne ou plus de pouvoir au gouvernement français/allemand/italien ? La note 0 signifiant qu’il faut plus de pouvoir à l’UE et la note 10 
signifiant qu’il faut plus de pouvoir au gouvernement français/allemand/italien. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 
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4%

26%

35% 33%

2%

La gestion de la sortie du Brexit
Q1v14UK. Selon vous, le gouvernement gère-t-il bien ou mal la sortie de la Grande-Bretagne de l'UE ?1,659

individus 

Très bien Assez bien Assez mal Très mal NSP

Bien
30%

Mal
68%
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La perception du Brexit
Q2v14UK. Avec le recul, pensez-vous que la Grande-Bretagne a eu raison ou tort de voter en faveur de la sortie de l'Union européenne ?1,659

individus 

A eu raison

A eu tort

NSP

37%

51%

12%
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Les opinions sur différents types de systèmes politiques
%

 B
o

n
n

e

Très bonne Très mauvaise NSPAssez bonne Assez mauvaise

Avoir un système politique démocratique

Que ce soient des experts et non un gouvernement qui 
décident ce qui leur semble le meilleur pour le pays

Avoir à sa tête un homme fort qui n'a pas à se 
préoccuper du parlement ni des élections

Que l'armée dirige le pays

Q55. Je vais vous décrire différents types de systèmes politiques et vous demander ce que vous en pensez pour gouverner ce pays. Pour 
chacun, veuillez me dire si cette façon de gouverner le pays serait très bonne, assez bonne, assez mauvaise ou très mauvaise.

37%

6%

7%

4%

45%

42%

22%

15%

10%

32%

28%

24%

4%

14%

39%

53%

4%

6%

4%

4%

82%

48%

29%

19%

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)
*Comparatif par rapport à la vague 12 (février 2021)

-4

-10

-8

-2*
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Les opinions sur différents types de systèmes politiques

48%
51%

47%
49%

42% 34% 33% 34%
39%

29%

12%
15% 17% 17% 15% 15% 15%

20%

27%

19%

59%

66%

58% 59%
56%

59% 59%

51% 50% 52%

47%

52%
48%

89% 91% 90% 91%

84%
87%

75% 76%

84% 82%
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20%

40%

60%

80%

déc-09 déc-12 déc-13 déc-14 févr-15 déc-15 déc-16 déc-17 déc-18 févr-20 févr-21 janv-22 févr-23

Q55. Je vais vous décrire différents types de systèmes politiques. Pour chacun, veuillez me dire si cette façon de gouverner le pays serait 
très bonne, assez bonne, assez mauvaise ou très mauvaise.

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

Que l'armée dirige le pays

Avoir à sa tête un homme fort 
qui n'a pas à se préoccuper du 

parlement ni des élections

Que ce soient des experts et 
non un gouvernement qui 

décident ce qui leur semble le 
meilleur pour le pays

Avoir un système politique 
démocratique
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Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Avoir un système politique démocratique
% Bonne 83% 82% 82% 83% 87%

% Mauvaise 14% 14% 15% 13% 11%

Que ce soient des experts et non un 
gouvernement qui décident ce qui leur 

semble le meilleur pour le pays

% Bonne 52% 48% 53% 52% 55%

% Mauvaise 43% 46% 42% 42% 40%

Avoir à sa tête un homme fort qui n'a pas 
à se préoccuper du parlement ni des 

élections

% Bonne 36% 29% 37% 43% 37%

% Mauvaise 59% 67% 57% 53% 59%

Que l'armée dirige le pays
% Bonne 17% 19% 14% 20% 16%

% Mauvaise 80% 77% 83% 77% 81%

=

-5

-5

-2

-6

-5

-4

-9

-4

8,091
individus 

Comparaison avec la vague 12 (Février 2021)

-3 = -4

Les opinions sur différents types de systèmes politiques
Q55. Je vais vous décrire différents types de systèmes politiques et vous demander ce que vous en pensez pour gouverner ce pays. Pour 
chacun, veuillez me dire si cette façon de gouverner le pays serait très bonne, assez bonne, assez mauvaise ou très mauvaise.
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L’opinion sur le système politique démocratique
Q56. Certaines opinions sont parfois exprimées au sujet du système politique démocratique. Veuillez me dire, à chaque fois, si vous êtes 
tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord. 

C'est utile de voter car c'est par les élections que l'on peut faire 
évoluer les choses

La démocratie fonctionnerait mieux en France si les citoyens 
étaient associés de manière directe (pétitions, tirage au sort) à 

toutes les grandes décisions politiques

La démocratie fonctionnerait mieux en France si les organisations 
de la société civile (associations, syndicats) étaient davantage 

associées à toutes les grandes décisions politiques

En démocratie rien n'avance, il vaudrait mieux moins de 
démocratie mais plus d'efficacité

%
 D

’a
c

co
rd

37%

26%

20%

9%

39%

42%

48%

30%

13%

21%

18%

31%

8%

7%

10%

25%

3%

4%

4%

5%

Tout à fait
d’accord

Pas du tout
d’accord NSPPlutôt

d’accord
Plutôt pas
d’accord

76%

68%

68%

39%

-3

+2

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

-2

-8
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L’opinion sur le système politique démocratique
Q56. Certaines opinions sont parfois exprimées au sujet du système politique démocratique. Veuillez me dire, à chaque fois, si vous êtes 
tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord. 

41% 42%
47%

39%

65% 66% 68%
64%

70% 68%

80% 79%
76%

0%

20%

40%

60%

80%

févr-20 févr-21 janv-22 févr-23

En démocratie rien n'avance, il 
vaudrait mieux moins de 

démocratie mais plus d'efficacité

La démocratie fonctionnerait 
mieux en France si les 

organisations de la société civile 
(associations, syndicats) étaient 
davantage associées à toutes les 

grandes décisions politiques

La démocratie fonctionnerait 
mieux en France si les citoyens 

étaient associés de manière 
directe (pétitions, tirage au sort) à 

toutes les grandes décisions 
politiques

C'est utile de voter car c'est par les 
élections que l'on peut faire évoluer 

les choses
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Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

C'est utile de voter car c'est par les élections 
que l'on peut faire évoluer les choses

% D'accord 78% 76% 75% 84% 78%

% Pas d'accord 20% 21% 24% 14% 21%

La démocratie fonctionnerait mieux en 
France/Allemagne/Royaume-Uni/Italie  si les 

organisations de la société civile (associations, 
syndicats) étaient davantage associées à toutes 

les grandes décisions politiques

% D'accord 65% 68% 65% 58% 67%

% Pas d'accord 31% 28% 31% 37% 29%

En démocratie rien n'avance, il vaudrait mieux 
moins de démocratie mais plus d'efficacité

% D'accord 36% 39% 37% 32% 37%

% Pas d'accord 59% 56% 59% 61% 59%

La démocratie fonctionnerait mieux en 
France/Allemagne/Royaume-Uni/Italie  si les 
citoyens étaient associés de manière directe 

(pétitions, tirage au sort) à toutes les grandes 
décisions politiques

% D'accord 66% 68% 68% 62% 63%

% Pas d'accord 31% 28% 30% 34% 34%

-3

=

+1

-1

-2

+2

-3

+1

-4

-7

=

-5

8,091
individus 

Comparaison avec la vague 12 (Février 2021)

L’opinion sur le système politique démocratique
Q56. Certaines opinions sont parfois exprimées au sujet du système politique démocratique. Veuillez me dire, à chaque fois, si vous êtes 
tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord. 
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53%

30%

28%

21%

10%

8%

7%

7%

4%

10%

1%

41%

14%

11%

9%

5%

3%

2%

2%

2%

Les moyens d’expression des citoyens

Voter aux élections

Faire grève

Manifester dans la rue

Boycotter des entreprises ou des produits

Désobéir aux autorités publiques pour défendre une cause

Militer au sein d'une association, d'une ONG

Militer dans un parti politique

Militer au sein d'un syndicat

Discuter sur internet, sur un blog ou un forum

Rien de tout cela

NSP

Q40 : Selon vous, qu’est-ce qui permet aux citoyens d’exercer le plus d’influence sur les décisions prises en France ? 
En premier ? Et en second ? Total supérieur à 100%

En premier En 1er + en 2nd

Comparatif « En 1er+en 2nd » par rapport à la vague 12 (février 2021)

-4

-1

-1

+9

+7

+1

=

=

-3

+1

-3
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61%

67%
65%

63% 61% 62%
58%

60% 61%

55%
54% 52% 53%

35% 35%
38%

29% 29%
27%

41% 39%
43%

37%
28%

25%

21%

27%

20%

21%
23% 22%

19%

20% 19%
21%

27%
23% 21%

30%30%

23%

32% 32% 30%

35%

31%
26% 26%

42%

23%
21%

28%

12% 11% 9%
7% 6% 6% 8% 7% 8% 8%

5% 6% 7%
8%

4% 7%
4% 4% 3%

7% 6%
8%

5% 4% 4% 4%

11% 10% 10%
8% 9% 8%

5% 6% 7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Les moyens d’expression des citoyens

Décembre
2009

Décembre
2010

Décembre
2012

Décembre
2013

Décembre
2014

Février 
2015

Décembre
2015

Décembre
2016

Décembre
2017

Décembre
2018

Février
2020

Février
2021

Février
2023

Q40 : Selon vous, qu’est-ce qui permet aux citoyens d’exercer le plus d’influence sur les décisions prises en France ? 
Réponse ‘En Premier’ + ‘En second’

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

Désobéir aux autorités publiques 
pour défendre une cause

Voter aux élections

Faire grève

Boycotter des entreprises
ou des produits

Manifester dans la rue

Discuter sur internet, sur un 
blog ou un forum

Militer dans un parti 
politique

Militer dans un syndicat

Militer au sein d’une 
association, d’une ONG 
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% ‘En Premier’ + ‘En second’ Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Voter aux élections 55% 53% 52% 61% 56%

Manifester dans la rue 23% 28% 26% 14% 23%

Faire grève 23% 30% 20% 19% 24%

Boycotter des entreprises ou des produits 19% 21% 15% 25% 15%

Militer dans un parti politique 15% 7% 22% 16% 13%

Militer au sein d'un syndicat 12% 6% 15% 12% 13%

Désobéir aux autorités publiques pour défendre 
une cause 10% 10% 11% 7% 9%

Militer au sein d'une association, d'une ONG 8% 8% 7% 11% 7%

Discuter sur internet, sur un blog ou un forum 7% 4% 7% 10% 9%

Rien de tout cela 9% 10% 9% 9% 9%

NSP 1% 1% 1% 1% 1%

8,091
individus 

+1

-1

+4

-2

+1

+3

-1

-1

=

-1

-3

+4

+9

-1

-3

+2

+1

=

+1

-2

-7

-1

+5

=

+2

+4

-1

-3

=

=

Comparaison avec la vague 12 (Février 2021)

Les moyens d’expression des citoyens
Q40 : Selon vous, qu’est-ce qui permet aux citoyens d’exercer le plus d’influence sur les décisions prises en France / Allemagne / 
Royaume-Uni / Italie ? 
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L’appréciation de Marine Le Pen
Q1V14. Pour chacune de ces personnalités, diriez-vous que chacun des traits suivants s’applique ? La note 0 signifiant que l’affirmation ne 
correspond pas du tout à la personne et 10 qu’elle lui correspond parfaitement, les notes intermédiaires servant à nuancer votre jugement

Est démagogique

Vous inquiète

Veut vraiment changer les choses

Comprend bien les problèmes des gens comme vous

Est compétente

Est honnête

18%

24%

12%

9%

8%

7%

28%

25%

35%

28%

27%

22%

35%

42%

40%

52%

51%

55%

19%

9%

13%

11%

14%

16%

6,0

5,6

5,3

4,5

4,5

4,3

M
o

y
e

n
n

e

Notes 9 à 10 Notes 0 à 5 NSPNotes 6 à 8

Marine Le Pen
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L’appréciation de Jean-Luc Mélenchon
Q1V14. Pour chacune de ces personnalités, diriez-vous que chacun des traits suivants s’applique ? La note 0 signifiant que l’affirmation ne 
correspond pas du tout à la personne et 10 qu’elle lui correspond parfaitement, les notes intermédiaires servant à nuancer votre jugement

Vous inquiète

Est démagogique

Veut vraiment changer les choses

Comprend bien les problèmes des gens comme vous

Est compétent

Est honnête

31%

24%

10%

7%

5%

3%

26%

24%

31%

22%

18%

17%

33%

33%

45%

59%

63%

64%

10%

19%

14%

12%

14%

16%

6,4

6,1

4,7

3,8

3,6

3,4

M
o

y
e

n
n

e

Notes 9 à 10 Notes 0 à 5 NSPNotes 6 à 8

Jean-Luc Mélenchon
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Allemagne
Alice Weidel

Allemagne
Ates Gürpinar

Est démagogique
Moyenne 5,7 5,0

Notes 9 à 10 19% 6%

Vous inquiète
Moyenne 5,7 5,0

Notes 9 à 10 21% 5%

Veut vraiment changer les choses
Moyenne 4,6 5,0

Notes 9 à 10 9% 4%

Est compétent
Moyenne 4,0 4,9

Notes 9 à 10 9% 4%

Comprend bien les problèmes des gens 
comme vous

Moyenne 3,9 4,8

Notes 9 à 10 9% 4%

Est honnête
Moyenne 3,8 4,9

Notes 9 à 10 8% 5%

8,091
individus 

L’appréciation de certaines personnalités politiques
Q1V14. Pour chacune de ces personnalités, diriez-vous que chacun des traits suivants s’applique ? La note 0 signifiant que l’affirmation ne 
correspond pas du tout à la personne et 10 qu’elle lui correspond parfaitement, les notes intermédiaires servant à nuancer votre jugement
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Royaume-Uni
Boris Johnson

Royaume-Uni
Nigel Farage

Royaume-Uni
Jeremy Corbyn

Est démagogique
Moyenne 5,8 5,7 4,7

Notes 9 à 10 14% 15% 7%

Vous inquiète
Moyenne 6,4 6,5 6,2

Notes 9 à 10 30% 32% 28%

Veut vraiment changer les choses
Moyenne 4,3 5,2 5,6

Notes 9 à 10 7% 13% 17%

Est compétent
Moyenne 3,6 3,6 3,6

Notes 9 à 10 7% 5% 6%

Comprend bien les problèmes des 
gens comme vous

Moyenne 3,2 3,5 3,9

Notes 9 à 10 4% 6% 7%

Est honnête
Moyenne 2,8 3,4 4,2

Notes 9 à 10 4% 6% 8%

8,091
individus 

L’appréciation de certaines personnalités politiques
Q1V14. Pour chacune de ces personnalités, diriez-vous que chacun des traits suivants s’applique ? La note 0 signifiant que l’affirmation ne 
correspond pas du tout à la personne et 10 qu’elle lui correspond parfaitement, les notes intermédiaires servant à nuancer votre jugement
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Italie
Matteo Salvini

Italie
Giorgia Meloni

Italie
Silvio Berlusconi 

Italie
Giuseppe Conte

Est démagogique
Moyenne 5,8 5,5 5,8 5,7

Notes 9 à 10 20% 13% 17% 13%

Vous inquiète
Moyenne 5,4 5,3 5,3 5,2

Notes 9 à 10 16% 13% 14% 11%

Veut vraiment changer les choses
Moyenne 4,1 5,6 3,8 4,8

Notes 9 à 10 8% 16% 6% 8%

Est compétent
Moyenne 3,7 5,5 4,6 4,9

Notes 9 à 10 4% 14% 8% 9%

Comprend bien les problèmes des 
gens comme vous

Moyenne 3,8 5,0 3,6 4,6

Notes 9 à 10 7% 12% 5% 8%

Est honnête
Moyenne 4,0 5,5 3,3 5,2

Notes 9 à 10 6% 15% 3% 9%

8,091
individus 

L’appréciation de certaines personnalités politiques
Q1V14. Pour chacune de ces personnalités, diriez-vous que chacun des traits suivants s’applique ? La note 0 signifiant que l’affirmation ne 
correspond pas du tout à la personne et 10 qu’elle lui correspond parfaitement, les notes intermédiaires servant à nuancer votre jugement
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L’opinion détaillée vis-à-vis du Rassemblement National
Q2V14. Êtes-vous d'accord avec chacune des opinions suivantes concernant le Rassemblement National (ou RN) ?

Le Rassemblement National ne dispose pas d'un 
personnel suffisamment nombreux et compétent 

pour diriger le pays

Le Rassemblement National reste avant tout un parti 
nationaliste et raciste

Le Rassemblement National représente un réel 
danger pour la démocratie

Le programme économique du Rassemblement 
National est dangereux

Le Rassemblement National est le parti qui défend le 
mieux les valeurs traditionnelles de la France

Le Rassemblement National est le parti qui défend le 
mieux les intérêts des catégories populaires

26%

26%

27%

24%

17%

13%

31%

27%

24%

27%

30%

29%

21%

21%

22%

23%

21%

23%

12%

19%

21%

15%

25%

27%

10%

7%

6%

11%

7%

8%

57%

53%

51%

51%

47%

42%

%
 D
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Tout à fait
d’accord

Pas du tout
d’accord NSPPlutôt

d’accord
Plutôt pas
d’accord
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France
Rassemblement

National

Allemagne
Alternative für 
Deutschland

Royaume-Uni
Reform 

Royaume-Uni
Italie

Fratelli d’Italia
Italie
Lega

ne dispose pas d'un personnel 
suffisamment nombreux et 

compétent pour diriger le pays

% D'accord 57% 71% 71% 46% 54%

% Pas d'accord 33% 24% 18% 45% 38%

reste avant tout un parti nationaliste 
et raciste

% D'accord 53% 70% 56% 43% 52%

% Pas d'accord 40% 25% 31% 50% 42%

le programme économique est 
dangereux

% D'accord 51% 66% 52% 40% 46%

% Pas d'accord 38% 25% 31% 50% 46%

représente un réel danger pour la 
démocratie

% D'accord 51% 67% 52% 38% 44%

% Pas d'accord 43% 30% 35% 56% 51%

est le parti qui défend le mieux les 
valeurs traditionnelles de la France / 

l’Allemagne / le Royaume-Uni / l’Italie

% D'accord 47% 30% 34% 46% 36%

% Pas d'accord 46% 65% 53% 47% 58%

est le parti qui défend le mieux les 
intérêts des catégories populaires

% D'accord 42% 34% 32% 39% 32%

% Pas d'accord 50% 61% 54% 54% 62%

8,091
individus 

L’opinion détaillée vis-à-vis des partis populistes de droite
Q2V14. Êtes-vous d'accord avec chacune des opinions suivantes concernant le |NOM PARTI] ?
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L’opinion vis-à-vis des députés du Rassemblement National
Q3V14. A propos des députés du Rassemblement National, dans quelle mesure les affirmations suivantes correspondent-elles à ce que 
vous pensez ?

Ils sont des députés comme les autres

Ils sont dans une opposition trop radicale

Ils ne sont pas assez compétents

21%

17%

18%

35%

26%

24%

16%

24%

18%

14%

17%

17%

15%

17%

24%

Oui 
tout à fait

Non 
pas du tout

Vous n’en savez pas 
assez pour juger / NSP

Oui
plutôt

Non
plutôt pas

%
 O

u
i

56%

43%

42%
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L’opinion vis-à-vis des députés de La France Insoumise
Q4V14. A propos des députés de la France insoumise (LFI), dans quelle mesure les affirmations suivantes correspondent-elles à ce que 
vous pensez ?

Ils sont des députés comme les autres

Ils sont dans une opposition trop radicale

Ils ne sont pas assez compétents

17%

24%

20%

36%

26%

24%

16%

20%

18%

15%

14%

15%

16%

16%

23%

Oui 
tout à fait

Non 
pas du tout

Oui
plutôt

Non
plutôt pas

%
 O

u
i

53%

50%

44%

Vous n’en savez pas 
assez pour juger / NSP
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France
Rassemblement

National

France
La France 
Insoumise

Allemagne
Alternative für 
Deutschland

Allemagne
Die Linke

Italie
Lega

Italie
Fratelli d’Italia

Italie
M5S

Ils ne sont pas assez compétents
% Oui 42% 44% 60% 50% 49% 44% 56%

% Non 35% 33% 26% 34% 36% 38% 32%

Ils sont dans une opposition trop 
radicale

% Oui 43% 50% 63% 49% 36% 34% 39%

% Non 41% 34% 25% 38% 45% 47% 44%

Ils sont des députés comme les 
autres

% Oui 56% 53% 33% 47% 59% 60% 55%

% Non 30% 31% 53% 40% 29% 28% 34%

8,091
individus 

L’opinion vis-à-vis des députés des partis populistes
Q4V14. A propos des députés de [NOM PARTI], dans quelle mesure les affirmations suivantes correspondent-elles à ce que vous pensez ?
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La confiance dans le gouvernement face aux crises
Q5V14. Faites-vous confiance au gouvernement pour anticiper l'évolution des crises actuelles ?

La crise sanitaire

La crise en Royaume-Uniraine

La crise environnementale

Les crises sociales

%
 O

u
i

6%

6%

4%

4%

35%

30%

24%

20%

27%

33%

36%

36%

29%

27%

32%

36%

3%

4%

4%

4%

41%

36%

28%

24%

Oui 
tout à fait

Non 
pas du tout NSPOui

plutôt
Non
plutôt pas
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La perception de l’impact des crises 
Q6V14. Êtes-vous d'accord avec chacune des phrases suivantes :

17%

52%

21%

5%

5%

D'accord 69%

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

Plutôt pas d'accord

Pas du tout d'accord

NSP

Pas d'accord 26%

9%

45%

30%

12%

4%

54%

42%

Ma vie sera durablement changée 
par les crises actuelles

La France a la capacité de faire face aux 
crises actuelles et de les surmonter
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Le rapport à la nature
Q11V12B. Voici une liste d'affirmations. Pour chacune d'elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d'accord ?

On a beaucoup à apprendre 
du contact avec la nature

La nature a ses propres règles, il est 
dangereux de vouloir intervenir dessus

On est allé trop loin dans l'exploitation de la 
nature

Il faut que la science protège l'homme de la 
nature

La nature est dangereuse pour l'homme si elle 
n'est pas maîtrisée

%
 D

’a
c

co
rd

54%

39%

44%

20%

15%

40%

49%

42%

39%

34%

3%

9%

9%

23%

30%

1%

1%

3%

12%

17%

2%

2%

2%

6%

4%

Tout à fait
d’accord

Pas du tout
d’accord NSPPlutôt

d’accord
Plutôt pas
d’accord

94%

88%

86%

59%

49%

Comparatif par rapport à la vague 12b (mai 2021)

+3

+6

+5

+3

+1
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Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

On a beaucoup à apprendre 
du contact avec la nature

% D'accord 91% 94% 91% 89% 93%

% Pas d'accord 7% 4% 7% 9% 6%

La nature a ses propres règles, il est 
dangereux de vouloir intervenir dessus

% D'accord 85% 88% 85% 81% 86%

% Pas d'accord 12% 10% 12% 15% 12%

On est allé trop loin dans l'exploitation de 
la nature

% D'accord 85% 86% 86% 79% 89%

% Pas d'accord 13% 12% 12% 17% 10%

Il faut que la science protège l'homme de 
la nature

% D'accord 50% 59% 37% 53% 57%

% Pas d'accord 45% 35% 58% 39% 39%

La nature est dangereuse pour l'homme si 
elle n'est pas maîtrisée

% D'accord 46% 49% 36% 44% 60%

% Pas d'accord 50% 47% 60% 51% 37%

Le rapport à la nature
Q11V12B. Voici une liste d'affirmations. Pour chacune d'elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d'accord ?8,091

individus 
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L’Homme et l’animal
Q13V12B. Voici une liste d'affirmations. Pour chacune d'elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d'accord ?

L’Homme doit apprendre à vivre en harmonie 
avec les autres animaux

Le corps humain sait ce qui est bon pour lui, il 
faut l'écouter

Même s'il vit en société, l'homme est un animal 
comme un autre

Chacun est responsable de sa santé, ce n'est 
pas aux autorités de décider ce qui est bon 

pour nous

L’Homme doit dominer le monde animal

%
 D

’a
c

co
rd

49%

31%

30%

28%

5%

43%

56%

47%

45%

23%

5%

8%

15%

20%

35%

1%

2%

5%

4%

33%

2%

3%

3%

3%

4%

Tout à fait
d’accord

Pas du tout
d’accord NSPPlutôt

d’accord
Plutôt pas
d’accord

92%

87%

77%

73%

28%

Comparatif par rapport à la vague 12b (mai 2021)

+2

+2

-1

Nouvel 
item

+2
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Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

L’Homme doit apprendre à vivre en 
harmonie avec les autres animaux

% D'accord 91% 92% 89% 91% 91%

% Pas d'accord 7% 6% 9% 7% 8%

Le corps humain sait ce qui est bon pour 
lui, il faut l'écouter

% D'accord 87% 87% 88% 87% 87%

% Pas d'accord 10% 10% 9% 11% 11%
Chacun est responsable de sa santé, ce 

n'est pas aux autorités de décider ce qui 
est bon pour nous

% D'accord 73% 73% 78% 77% 60%

% Pas d'accord 24% 24% 19% 21% 37%

Même s'il vit en société, l'homme est un 
animal comme un autre

% D'accord 72% 77% 65% 77% 70%

% Pas d'accord 25% 20% 31% 19% 27%

L’Homme doit dominer le monde animal
% D'accord 27% 28% 26% 25% 27%

% Pas d'accord 69% 68% 72% 69% 69%

L’Homme et l’animal
Q13V12B. Voici une liste d'affirmations. Pour chacune d'elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d'accord ?8,091

individus 
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L’inquiétude face aux changements climatiques
Q8V14. Face aux changements climatiques actuels, êtes-vous :

27%

51%

16%

5%

1%

Très inquiet

Assez inquiet

Pas très inquiet

Pas du tout inquiet

NSP

Inquiet78%

21% Pas inquiet



pour                   - Baromètre de la confiance politique / vague 14 – Février 2023 page 125

3 072
individus 

31%

34%

32%

41%

36%

28%

24%

Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Sous-total - Inquiet 78% 78% 73% 80% 81%

Très inquiet 34% 27% 31% 36% 41%

Assez inquiet 44% 51% 42% 44% 40%

Sous-total – Pas inquiet 21% 21% 25% 19% 18%

Pas très inquiet 16% 16% 20% 13% 14%

Pas du tout inquiet 5% 5% 5% 6% 4%

NSP 1% 1% 2% 1% 1%

8,091
individus 

L’inquiétude face aux changements climatiques
Q8V14. Face aux changements climatiques actuels, êtes-vous :
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L’impact des efforts de la France en matière de transition écologique
Q9BV14. Pensez-vous :

NSP

31%
66%

3%

Que les efforts faits en France pour la transition 
écologique auront un impact réel sur le climat même si 
le problème est mondial

Que les efforts faits en France pour la transition 
écologique n'auront pas beaucoup d'impact sur le 
climat car le problème est mondial
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31%

34%

32%

Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Que les efforts faits en 
France/Allemagne/Royaume-Uni/Italie  pour la 
transition écologique auront un impact réel sur 

le climat même si le problème est mondial
39% 31% 37% 44% 45%

Que les efforts faits en 
France/Allemagne/Royaume-Uni/Italie  pour la 

transition écologique n'auront pas beaucoup 
d'impact sur le climat car le problème est 

mondial

54% 66% 55% 51% 45%

NSP 7% 3% 8% 5% 10%

8,091
individus 

L’impact des efforts en matière de transition écologique
Q9BV14. Pensez-vous :
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Les mesures à prendre pour préserver l’environnement
Q10V14. Afin de préserver l'environnement, seriez-vous d'accord pour que le gouvernement :

Limite le nombre de voyages que vous pouvez 
faire en avion dans l'année

Oblige les particuliers à mieux isoler leur 
domicile

Rationne la consommation d'eau à votre 
domicile

Limite la consommation de viande

Contrôle l'usage des voitures et le nombre de 
kilomètres parcourus (dans le cadre, par 

exemple, d'une révision annuelle obligatoire)

Augmente les taxes sur les carburants, le gaz, 
l'électricité

%
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c
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27%

17%

7%

10%

9%

5%

34%

44%

33%

23%

20%

11%

17%

22%

34%

32%

30%

29%

19%

14%

24%

32%

38%

53%

3%

3%

2%

3%

3%

2%

Tout à fait
d’accord

Pas du tout
d’accord NSPPlutôt

d’accord
Plutôt pas
d’accord

61%

61%

40%

33%

29%

16%
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Oblige les particuliers à mieux isoler leur 
domicile

% D'accord 62% 61% 56% 66% 68%

% Pas d'accord 35% 36% 41% 30% 30%

Limite le nombre de voyages que vous 
pouvez faire en avion dans l'année

% D'accord 60% 61% 62% 53% 59%

% Pas d'accord 37% 36% 36% 43% 38%

Rationne la consommation d'eau à votre 
domicile

% D'accord 51% 40% 45% 57% 65%

% Pas d'accord 46% 58% 52% 38% 33%
Contrôle l'usage des voitures et le nombre 

de kilomètres parcourus (dans le cadre, 
par exemple, d'une révision annuelle 

obligatoire)

% D'accord 37% 29% 37% 42% 40%

% Pas d'accord 60% 68% 61% 54% 57%

Limite la consommation de viande
% D'accord 38% 33% 40% 36% 44%

% Pas d'accord 59% 64% 58% 61% 53%

Augmente les taxes sur les carburants, le 
gaz, l'électricité

% D'accord 24% 16% 28% 30% 19%

% Pas d'accord 74% 82% 70% 67% 79%

8,091
individus 

Les mesures à prendre pour préserver l’environnement
Q10V14. Afin de préserver l'environnement, seriez-vous d'accord pour que le gouvernement :
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L’opinion sur l’utilisation des différentes énergies
QEDF1. Pour chacune des énergies suivantes, êtes-vous d'accord ou pas d'accord pour qu'elles soient utilisées pour produire l'électricité 
dont nous aurons besoin dans l'avenir ?

Le solaire

L'hydraulique

Le nucléaire

Les éoliennes en mer

Les éoliennes terrestres

Le gaz

Le pétrole

50%

42%

31%

29%

25%

9%

6%

40%

47%

39%

41%

41%

41%

30%

6%

6%

16%

17%

18%

34%

36%

2%

2%

10%

10%

12%

11%

23%

2%

3%

4%

3%

4%

5%

5%

90%

89%

70%

70%

66%

50%

36%

%
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Tout à fait
d’accord

Pas du tout
d’accord NSPPlutôt

d’accord
Plutôt pas
d’accord

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

-2

+4

+7

+5

+5

=

Nouvel item
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Le solaire
% D'accord 90% 90% 89% 88% 92%

% Pas d'accord 8% 8% 9% 9% 7%

Les éoliennes en mer
% D'accord 79% 70% 81% 86% 80%

% Pas d'accord 17% 27% 16% 11% 15%

Les éoliennes terrestres
% D'accord 76% 66% 74% 84% 81%

% Pas d'accord 19% 30% 20% 13% 14%

L'hydraulique
% D'accord 74% 89% 61% 67% 84%

% Pas d'accord 16% 8% 23% 18% 13%

Le nucléaire
% D'accord 58% 70% 48% 64% 53%

% Pas d'accord 38% 26% 49% 29% 43%

Le gaz
% D'accord 55% 50% 57% 54% 57%

% Pas d'accord 41% 45% 39% 41% 40%

Le pétrole
% D'accord 42% 36% 47% 43% 38%

% Pas d'accord 52% 59% 49% 51% 53%

8,091
individus 

L’opinion sur l’utilisation des différentes énergies
QEDF1. Pour chacune des énergies suivantes, êtes-vous d'accord ou pas d'accord pour qu'elles soient utilisées pour produire l'électricité 
dont nous aurons besoin dans l'avenir ?
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47%

35%

31%

28%

22%

19%

9%

6%

1%

28%

17%

17%

11%

11%

8%

3%

4%

Les critères pour le choix des énergies à utiliser

Assurer l'indépendance énergétique du pays

Garantir des prix bas pour les ménages

Lutter contre le réchauffement climatique

Garantir la fourniture d'électricité partout et tout le temps

Respecter l'environnement et préserver les paysages

Protéger la santé publique

Garantir des prix bas pour les industries

Ne pas supprimer d'emplois dans le secteur de l'énergie

NSP

QEDF2. Pour choisir quelles énergies il faut utiliser en France à l'avenir, plusieurs critères peuvent être pris en compte. Quel critère vous 
paraît prioritaire... En premier ? Et en second ? Total supérieur à 100%

En premier Au global

-4

-3

-5

-1

+12

+2

+1

Comparatif « au global » par rapport à la vague 
13 (janvier 2022)

-2

=
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% Total Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Assurer l'indépendance énergétique du pays 39% 47% 35% 36% 42%

Garantir des prix bas pour les ménages 37% 35% 35% 45% 35%

Lutter contre le réchauffement climatique 28% 31% 27% 29% 28%

Garantir la fourniture d'électricité partout et tout le temps 28% 28% 36% 31% 15%

Respecter l'environnement et préserver les paysages 25% 22% 28% 21% 27%

Protéger la santé publique 18% 19% 15% 18% 21%

Garantir des prix bas pour les industries 11% 9% 12% 13% 11%

Ne pas supprimer d'emplois dans le secteur de l'énergie 11% 6% 10% 7% 20%

NSP 1% 1% 1% 1% -

8,091
individus 

Les critères pour le choix des énergies à utiliser
QEDF2. Pour choisir quelles énergies il faut utiliser en France / en Allemagne / au Royaume-Uni / en Italie à l'avenir, plusieurs critères 
peuvent être pris en compte. Quel critère vous paraît prioritaire... En premier ? Et en second ? Total supérieur à 100%
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Les décisions en matière de choix énergétique en France

Les citoyens eux-mêmes

Les experts ou les scientifiques

Les autorités politiques nationales

Les autorités politiques locales

Les industriels et les producteurs d'énergie

Les autorités de l'Union Européenne

NSP

QEDF3. Qui, selon vous, devrait avoir le dernier mot en matière de choix énergétique pour la France ?

31%

25%

20%

8%

7%

6%

3%

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)

-2

-1

+2

+1

=

=

=
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Les citoyens eux-mêmes 32% 31% 37% 33% 26%

Les experts ou les scientifiques 30% 25% 30% 34% 32%

Les autorités politiques nationales 17% 20% 13% 17% 20%

Les autorités politiques locales 7% 8% 6% 6% 6%

Les industriels et les producteurs d'énergie 7% 7% 6% 8% 6%

Les autorités de l'Union Européenne 5% 6% 6% - 8%

NSP 2% 3% 2% 2% 2%

8,091
individus 

Les décisions en matière de choix énergétique
QEDF3. Qui, selon vous, devrait avoir le dernier mot en matière de choix énergétique pour la France / l’Allemagne / le Royaume-Uni /
l’Italie ?
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L’opinion vis-à-vis de leur travail
Q9V14. Pour chacun des aspects suivants, diriez-vous qu’il s’applique plutôt bien ou plutôt mal à votre situation. Dans le cadre de votre 
activité professionnelle… ? Question posée uniquement aux actifs et aux retraités ayant travaillé

70%

65%

64%

21%

26%

28%

9%

9%

8%

S'applique plutôt bien NSPS'applique plutôt mal

C'est/C'était un travail qui donne/donnait l'impression 
que cela sert/servait à quelque chose

Vous avez/aviez un travail qui est/était bien 
considéré par les gens

Vous disposez/disposiez d'une réelle autonomie

2 759
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31%

34%

32%

53%

50%

44%

41%

36%

28%

24%

Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

C'est/C'était un travail qui 
donne/donnait l'impression que 

cela sert/servait à quelque chose

% S'applique plutôt bien 63% 70% 62% 64% 59%

% S'applique plutôt mal 26% 21% 28% 24% 29%

Vous avez/aviez un travail qui 
est/était bien considéré par les 

gens

% S'applique plutôt bien 63% 65% 61% 63% 63%

% S'applique plutôt mal 27% 26% 28% 27% 28%

Vous disposez/disposiez d'une 
réelle autonomie

% S'applique plutôt bien 53% 64% 49% 44% 56%

% S'applique plutôt mal 36% 28% 40% 39% 33%

7,180
individus 

L’opinion vis-à-vis de leur travail
Q9V14. Pour chacun des aspects suivants, diriez-vous qu’il s’applique plutôt bien ou plutôt mal à votre situation. Dans le cadre de votre 
activité professionnelle… ? Question posée uniquement aux actifs et aux retraités ayant travaillé
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Le but premier du travail
Q16V14. Laquelle de ces deux opinions correspond le mieux à ce que vous pensez ? Un métier doit avant tout permettre : La note 0 
signifiant qu’un métier doit permettre avant tout une bonne rémunération et la note 10 signifiant qu’un métier doit permettre avant tout l’épanouissement 
personnel. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

4% 3% 4% 4% 5%

24%

11%
14% 14%

6% 7%

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

20%
Une bonne rémunération

NSP: 4%

52%
L’épanouissement personnel

Note moyenne : 5,9/10

Une bonne rémunération l’épanouissement personnel

24%
Neutre
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Une bonne rémunération
(0 à 4) 33% 20% 34% 43% 36%

Neutre (5) 22% 24% 23% 25% 17%

L’épanouissement personnel
(6 à 10) 41% 52% 40% 30% 43%

NSP 4% 4% 3% 2% 4%

Moyenne 5,1 5,9 5,0 4,5 5,0

8,091
individus 

Le but premier du travail
Q16V14. Laquelle de ces deux opinions correspond le mieux à ce que vous pensez ? Un métier doit avant tout permettre : La note 0 
signifiant qu’un métier doit permettre avant tout une bonne rémunération et la note 10 signifiant qu’un métier doit permettre avant tout l’épanouissement 
personnel. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 
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La place du travail 
Q17V14. Quelle place donnez-vous au travail dans votre vie ?

18%

54%

20%

7%
1%

Très importante Assez importante Peu importante Pas du tout importante NSP

Importante
72%

Pas importante
27%
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Total - Important 75% 72% 72% 71% 87%

Très importante 22% 18% 22% 19% 29%

Assez importante 53% 54% 50% 52% 58%

Total - Pas important 24% 27% 27% 28% 12%

Peu importante 17% 20% 20% 17% 10%

Pas du tout importante 7% 7% 7% 11% 2%

NSP 1% 1% 1% 1% 1%

8,091
individus 

La place du travail 
Q17V14. Quelle place donnez-vous au travail dans votre vie ?
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La facilité à changer de métier
Q18V14. Diriez-vous qu'en France, aujourd'hui, il est facile de changer de métier lorsqu'on le souhaite ?

5%

34%

45%

14%

2%

Oui, très facile Oui, assez facile Non, assez difficile Non, très difficile NSP

Facile
39%

Pas facile
59%
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Total - Facile 43% 39% 54% 52% 21%

Oui, très facile 8% 5% 12% 9% 4%

Oui, assez facile 35% 34% 42% 43% 17%

Total - Difficile 55% 59% 43% 45% 78%

Non, assez difficile 40% 45% 36% 36% 47%

Non, très difficile 15% 14% 7% 9% 31%

NSP 2% 2% 3% 3% 1%

8,091
individus 

La facilité à changer de métier
Q18V14. Diriez-vous qu'en France / en Allemagne / au Royaume-Uni / en Italie, aujourd'hui, il est facile de changer de métier lorsqu'on le 
souhaite ?
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L’opposition héritage/effort dans la société
Q6V13B. À partir de votre expérience personnelle, seriez-vous d'accord ou pas pour dire que :

17%

43%

24%

10%

6%

D'accord 60%

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

Plutôt pas d'accord

Pas du tout d'accord

NSP

Pas d'accord 34%

8%

34%

31%

21%

6%

42%

52%

L'héritage d'un patrimoine 
joue un rôle trop important 

dans la réussite sociale

Les efforts que vous faites/avez faits 
dans la vie professionnelle ont été 

reconnus et récompensés
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Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

L'héritage d'un patrimoine joue un rôle 
trop important dans la réussite sociale

% D'accord 59% 60% 53% 57% 68%

% Pas d'accord 33% 34% 40% 31% 25%

Les efforts que vous faites/avez faits dans 
la vie professionnelle ont été reconnus et 

récompensés

% D'accord 50% 42% 57% 53% 41%

% Pas d'accord 45% 52% 38% 40% 55%

8,091
individus 

L’opposition héritage/effort dans la société
Q6V13B. À partir de votre expérience personnelle, seriez-vous d'accord ou pas pour dire que :
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La définition d’une société juste
Q7V13B. Pour vous une société juste c'est :

NSP

Une société où, avant tout, l'on réduit les écarts de 
rémunération entre les plus modestes et les plus riches

Une société où, avant tout, l'on rémunère davantage 
ceux qui travaillent plus que les autres

48%

49%

3%

+2

+2

-4

Comparatif par rapport à la vague 13 (janvier 2022)
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Une société où, avant tout, l'on réduit les écarts de 
rémunération entre les plus modestes et les plus riches 53% 48% 53% 54% 56%

Une société où, avant tout, l'on rémunère davantage 
ceux qui travaillent plus que les autres 42% 49% 40% 42% 40%

NSP 5% 3% 7% 4% 4%

8,091
individus 

La définition d’une société juste
Q7V13B. Pour vous une société juste c'est :
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L’influence de la formation dans la société française
Q15V14. Êtes-vous d'accord avec chacune des phrases suivantes :

Dans la société française, l'apprentissage n'est 
pas suffisamment reconnu

Dans la société française, on donne trop 
souvent la priorité aux diplômes par rapport à 

l'expérience professionnelle

Dans la société française, il est important 
d'avoir un diplôme de haut niveau pour être 

respecté

Dans la société française, la formation tout au 
long de la vie ne permet pas de développer sa 

carrière professionnelle

Dans la société française, pour réussir, il vaut 
mieux éviter les métiers manuels ou techniques

%
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43%

36%

17%

14%

10%

43%

44%

41%

35%

22%

9%

13%

27%

33%

35%

3%

4%

12%

13%

29%

2%

3%

3%

5%

4%

Tout à fait
d’accord

Pas du tout
d’accord NSPPlutôt

d’accord
Plutôt pas
d’accord

86%

80%

58%

49%

32%
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…l'apprentissage n'est pas suffisamment 
reconnu

% D'accord 74% 86% 62% 75% 79%

% Pas d'accord 22% 12% 33% 21% 18%

…on donne trop souvent la priorité aux 
diplômes par rapport à l'expérience 

professionnelle

% D'accord 69% 80% 71% 69% 51%

% Pas d'accord 26% 17% 23% 24% 44%

…il est important d'avoir un diplôme de 
haut niveau pour être respecté

% D'accord 59% 58% 66% 48% 58%

% Pas d'accord 37% 39% 31% 46% 39%

…la formation tout au long de la vie ne 
permet pas de développer sa carrière 

professionnelle

% D'accord 47% 49% 47% 42% 51%

% Pas d'accord 47% 46% 47% 50% 42%

…pour réussir, il vaut mieux éviter les 
métiers manuels ou techniques

% D'accord 32% 32% 28% 37% 34%

% Pas d'accord 63% 64% 66% 57% 62%

Dans la société…

8,091
individus 

L’influence de la formation dans la société
Q15V14. Êtes-vous d'accord avec chacune des phrases suivantes :
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3 072
individus 

Le sentiment d’être dédaigné du fait de l’absence de diplômes
Q15BV14. Dans votre vie, vous avez eu l’impression que l’on vous dédaignait parce que vous n’aviez pas de diplômes d’études supérieures ?
Question posée uniquement à ceux qui ont le Bac ou un diplôme inférieur

13%

22%

34%
29%

2%

Très souvent Assez souvent Quelquefois Jamais NSP

Au moins souvent
35%

Quelquefois ou jamais
63%

1 536
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3 072
individus 

4,313

Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Total - Souvent 30% 35% 23% 37% 32%

Très souvent 11% 13% 8% 14% 10%

Assez souvent 19% 22% 15% 23% 22%

Total - Quelquefois ou Jamais 68% 63% 75% 62% 67%

Quelquefois 31% 34% 27% 31% 36%

Jamais 37% 29% 48% 31% 31%

NSP 2% 2% 2% 1% 1%

Le sentiment d’être dédaigné du fait de l’absence de diplômes
Q15BV14. Dans votre vie, vous avez eu l’impression que l’on vous dédaignait parce que vous n’aviez pas de diplômes d’études supérieures ?
Question posée uniquement à ceux qui ont le Bac ou un diplôme inférieur
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13L’image des artisans
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3 072
individus 

La confiance envers les professions artisanales
Q13V14. Parmi les professions artisanales suivantes quelles sont celles en qui vous avez le plus confiance ?
Plusieurs réponses possibles –Total supérieur à 100%

75%

49%

39%

27%

13%

12%

8%

4%

5%

Boulangers-pâtissiers

Bouchers-charcutiers

Fleuristes

Artisans d'art

Plombiers

Peintres en bâtiment

Garagistes

Taxis

NSP
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3 072
individus 

La méfiance envers les professions artisanales
Q14V14. Parmi les professions artisanales suivantes quelles sont celles en qui vous avez le moins confiance 
Plusieurs réponses possibles –Total supérieur à 100%

62%

43%

40%

13%

12%

7%

4%

3%

7%

Garagistes

Taxis

Plombiers

Peintres en bâtiment

Artisans d'art

Bouchers-charcutiers

Fleuristes

Boulangers-pâtissiers

NSP
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14La perception de la justice et de la police



pour                   - Baromètre de la confiance politique / vague 14 – Février 2023 page 158

3 072
individus 

L’expérience de la justice 
Q22V14. Avez-vous eu affaire à la justice durant les cinq dernières années ?

NSP

9% 90%

1%

Oui

Non
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Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Oui 9% 9% 9% 12% 6%

Non 90% 90% 90% 87% 93%

NSP 1% 1% 1% 1% 1%

8,091
individus 

L’expérience de la justice 
Q22V14. Avez-vous eu affaire à la justice durant les cinq dernières années ?



pour                   - Baromètre de la confiance politique / vague 14 – Février 2023 page 160

3 072
individus 

La confiance envers les magistrats
Q23V14. Avez-vous confiance dans les magistrats ?

5%

42%

31%

19%

3%

Tout à fait confiance Plutôt confiance Plutôt pas confiance Pas du tout confiance NSP

Confiance
47%

Pas confiance
50%
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Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Total - Confiance 61% 47% 69% 71% 53%

Tout à fait confiance 11% 5% 17% 11% 8%

Plutôt confiance 50% 42% 52% 60% 45%

Total – Not confident 37% 50% 29% 28% 46%

Plutôt pas confiance 27% 31% 22% 22% 34%

Pas du tout confiance 10% 19% 7% 6% 12%

NSP 2% 3% 2% 1% 1%

8,091
individus 

La confiance envers les magistrats
Q23V14. Avez-vous confiance dans les magistrats ?
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3 072
individus 

La confiance envers les policiers
Q24V14. Avez-vous confiance dans les policiers ?

15%

55%

19%

10%

1%

Tout à fait confiance Plutôt confiance Plutôt pas confiance Pas du tout confiance NSP

Confiance
70%

Pas confiance
29%
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Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Total - Confiance 71% 70% 76% 60% 73%

Tout à fait confiance 18% 15% 24% 9% 18%

Plutôt confiance 53% 55% 52% 51% 55%

Total - Pas confiance 28% 29% 23% 39% 26%

Plutôt pas confiance 20% 19% 17% 27% 20%

Pas du tout confiance 8% 10% 6% 12% 6%

NSP 1% 1% 1% 1% 1%

8,091
individus 

La confiance envers les policiers
Q24V14. Avez-vous confiance dans les policiers ?
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3 072
individus 

La confiance envers la police
Q25V14. Dans quelle mesure faites-vous confiance à la police pour retrouver :

11%

59%

18%

9%

3%

Confiance 70%

Très confiance

Plutôt confiance

Plutôt pas confiance

Pas du tout confiance

NSP

Pas confiance 27%

8%

46%

29%

14%

3%

54%

43%

Les auteurs de crimes 
(trafics, meurtres, etc.)

Les auteurs de délits 
(cambriolages, vols de voiture, 

coups et blessures, etc.)
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Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Les auteurs de crimes 
(trafics, meurtres, etc.)

Total - Confiance 68% 70% 74% 57% 66%

Tout à fait confiance 15% 11% 22% 10% 13%

Plutôt confiance 53% 59% 52% 47% 53%

Total - Pas confiance 30% 27% 24% 40% 32%

Plutôt pas confiance 21% 18% 17% 26% 25%

Pas du tout confiance 9% 9% 7% 14% 7%

Les auteurs de délits 
(cambriolages, vols de 
voiture, coups et blessures, 
etc.)

Total - Confiance 58% 54% 71% 38% 62%

Tout à fait confiance 12% 8% 18% 6% 12%

Plutôt confiance 46% 46% 53% 32% 50%

Total - Pas confiance 40% 43% 26% 59% 36%

Plutôt pas confiance 28% 29% 20% 38% 27%

Pas du tout confiance 12% 14% 6% 21% 9%

8,091
individus 

La confiance envers la police
Q25V14. Dans quelle mesure faites-vous confiance à la police pour retrouver :
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3 072
individus 

Les opinions vis-à-vis de la justice
Q26V14. Pour chacun des termes suivants, diriez-vous qu'il s'applique bien à la justice aujourd'hui en France ?

Elle n'a pas assez de moyens

Elle est trop complexe

Elle ne sanctionne pas suffisamment les magistrats 
lorsqu'ils agissent de manière fautive

Elle est politisée

Elle est trop laxiste

Elle est partiale

Elle est accessible et à l'écoute des citoyens

Elle est efficace

Elle traite tout le monde à égalité

Oui, 
tout à fait

Oui, 
plutôt

Non, 
Plutôt pas

Non, 
Pas du tout NSP

37%

25%

35%

27%

28%

10%

4%

3%

4%

44%

55%

42%

44%

42%

36%

28%

29%

25%

11%

13%

11%

20%

20%

34%

43%

44%

38%

4%

3%

3%

3%

5%

11%

20%

19%

29%

4%

4%

9%

6%

5%

9%

5%

5%

4%

81%

80%

77%

71%

70%

46%

32%

32%

29%

%
 O

u
i
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Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Elle n'a pas assez de moyens
% Oui 70% 81% 63% 71% 68%
% Non 25% 15% 31% 22% 27%

Elle ne sanctionne pas suffisamment les 
magistrats lorsqu'ils agissent de manière 

fautive

% Oui 69% 77% 62% 66% 75%

% Non 22% 14% 27% 23% 20%

Elle est trop complexe
% Oui 69% 80% 60% 65% 74%
% Non 26% 16% 33% 29% 23%

Elle est trop laxiste
% Oui 64% 70% 64% 64% 61%
% Non 30% 25% 31% 30% 33%

Elle est politisée
% Oui 61% 71% 50% 63% 69%
% Non 31% 23% 40% 29% 25%

Elle est partiale
% Oui 49% 46% 43% 54% 54%
% Non 44% 45% 50% 39% 40%

Elle est efficace
% Oui 43% 32% 55% 44% 36%
% Non 53% 63% 41% 52% 61%

Elle traite tout le monde à égalité
% Oui 36% 29% 46% 34% 30%
% Non 60% 67% 50% 61% 67%

Elle est accessible et à l'écoute des 
citoyens

% Oui 39% 32% 46% 39% 35%
% Non 55% 63% 47% 54% 61%

8,091
individus 

Les opinions vis-à-vis de la justice
Q26V14. Pour chacun des termes suivants, diriez-vous qu'il s'applique bien à la justice aujourd'hui en France / en Allemagne / au
Royaume-Uni / en Italie ?
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3 072
individus 

La perception des peines prononcées
Q27V14. Les peines prononcées sont-elles suffisantes :

Pour les infractions au droit du travail (sécurité, 
hygiène, travail clandestin, etc.)

Pour les crimes de sang et le grand banditisme

Pour la petite délinquance (cambriolages, agressions, 
etc.)

Pour les délits financiers

Pour les délits de harcèlement (moral, sexuel, autre)

Pour les délits et crimes sexuels

Oui, 
tout à fait

Oui, 
plutôt

Non, 
Plutôt pas

Non, 
Pas du tout NSP

5%

5%

4%

4%

5%

4%

28%

23%

22%

22%

14%

15%

37%

27%

36%

35%

39%

30%

23%

40%

33%

34%

37%

46%

7%

5%

5%

5%

5%

5%

33%

28%

26%

26%

19%

19%

%
 O

u
i
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Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Pour les infractions au droit du travail 
(sécurité, hygiène, travail clandestin, etc.)

% Oui 41% 33% 54% 40% 30%

% Non 52% 60% 39% 51% 65%

Pour la petite délinquance (cambriolages, 
agressions, etc.)

% Oui 36% 26% 49% 33% 29%

% Non 59% 69% 46% 62% 67%

Pour les délits financiers
% Oui 34% 26% 44% 34% 28%

% Non 60% 69% 51% 59% 67%

Pour les crimes de sang et le grand 
banditisme

% Oui 30% 28% 31% 30% 30%

% Non 66% 67% 66% 65% 67%

Pour les délits de harcèlement (moral, 
sexuel, autre)

% Oui 25% 19% 28% 27% 23%

% Non 71% 76% 68% 68% 73%

Pour les délits et crimes sexuels
% Oui 22% 19% 23% 25% 22%

% Non 74% 76% 74% 71% 74%

8,091
individus 

La perception des peines prononcées
Q27V14. Les peines prononcées sont-elles suffisantes :
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3 072
individus 

La confiance dans l’exécution des peines prononcées
Q28V14. Dans quelle mesure faites-vous confiance à la justice pour que les peines prononcées par les tribunaux soient réellement 
effectuées ?

3%

28%

41%

26%

2%

Tout à fait confiance Plutôt confiance Plutôt pas confiance Pas du tout confiance NSP

Confiance
31%

Pas confiance
67%
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Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Total - Confiance 45% 31% 60% 47% 33%

Tout à fait confiance 7% 3% 11% 6% 3%

Plutôt confiance 38% 28% 49% 41% 30%

Total - Pas confiance 53% 67% 37% 51% 65%

Plutôt pas confiance 38% 41% 29% 38% 49%

Pas du tout confiance 15% 26% 8% 13% 16%

NSP 2% 2% 3% 2% 2%

8,091
individus 

La confiance dans l’exécution des peines prononcées
Q28V14. Dans quelle mesure faites-vous confiance à la justice pour que les peines prononcées par les tribunaux soient réellement 
effectuées ?
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3 072
individus 

L’opinion envers les alternatives à la prison
Q29V14. Etes-vous d'accord ou pas d'accord avec l'affirmation suivante ? Pour lutter contre la délinquance, il faudrait développer des 
mesures alternatives à la prison...

20%

48%

18%
11%

3%

Tout à fait d'accord Plutôt d'accord Plutôt pas d'accord Pas d'accord du tout NSP

D'accord
68%

Pas d'accord
29%
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Total France Allemagne Royaume-Uni Italie

Total - D'accord 65% 68% 61% 72% 63%

Tout à fait d'accord 17% 20% 17% 20% 13%

Plutôt d'accord 48% 48% 44% 52% 50%

Total - Pas d'accord 32% 29% 35% 26% 35%

Plutôt pas d'accord 23% 18% 26% 19% 26%

Pas d'accord du tout 9% 11% 9% 7% 9%

NSP 3% 3% 4% 2% 2%

8,091
individus 

L’opinion envers les alternatives à la prison
Q29V14. Etes-vous d'accord ou pas d'accord avec l'affirmation suivante ? Pour lutter contre la délinquance, il faudrait développer des 
mesures alternatives à la prison...


